
__ 3. PESTEN, ^4.1._____
Megjelenik e politikai, tudományos és művész éli 
Lap minden hóién kóiszer • Szerdán és Szomba- 
l0lJ jiiialalns Indtisilásnliiin liiviil, llirldje közöl 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárérl pengő pénzben

Xem-rendes levelezők kéretnek nz Intézethez 
hérinentesen küldeni közléseiket. .«J&. é-d\.

SZERDA, jiinuar II.
Előfizethetni helyben .1 szerkesztő - hivatalban 
( it-iileza á >0 sz. alatt, Iső emeletbenj, félévre 
l'ostnn ti, klilönhen ö ezüst lómmal; az m>zán- 
oán minden azon kívül csak a bécsi cs. kit 

fő-postahivatalnál Becsben.
Mi ___
Minden közles „a Világ szerkesztő-hivatalának1 

i'zim alall kéretik beküldetni

T iirfalom.
1ia*y»ror»zH* v* Erdély. Kinevezések. Visszapil- 

lantá s 1842ik év második felére III. (Széchenyi gr. Jelenkorban.) V 
hermaneezi papirgyárrul. Tisztelet becsület de igazság is. - V pesti 
gyermekkorházi egy csiilet közgyűlése.- Protestáns főiskolai választ, 
ülése. Műiparegyesületi közgyűlés ; pestmegyei takarékpénztár köz­
gyűlési határnapja. Megyei tudósítások; Baranyából (a házi adó arány- 
lagos fizetésének elve elfogadtatik). IVyitrábóI fa házi adó ügye 
megbukik). Biharból (áttérési ügy) Hevesi közlés: Bírói önkény. 
Hírlapi kalászok.

üülfttldl krónika Aldunaifejdelemségek. (A La Presse 
nézete a dolgok fejlődése iránt.) Ausztria. (Pénzügyi állapotokról 
külső lapokban terjengett hírek megczáfolva.) Spanyol,,rszá» (A 
barcelonai eset eredményivel minden párt elégedetlen.) Németország. 
(Kereskedelmi ’s közlekedési nézetek; büntető törvényszéki nyil-á- 
nosság ügye.) Vegyes közlések.

Táréi*. A székely nemzet rövid ismertetése. Szinházügy
Hivatalos és magán hirdetések.

Magyarország és Erdély.
A nmgu magy. kir. udv. Kamara a Zanko János halála állal meg- 

iiresiilt lubochnai kamr. orvosi állomásra Bar lay Vilmos orvos és 
sebésztanárt ’s Kassa sz. k. város eddigi tisztlb. orvosát nevezte ki.— 

Vilgyszinte a sopronyi kir. harminczadnál megürült áruvizsgálói tiszt­
ségre Kreyburg Károly pozsonyi kir.harminczadi raktárnokot al­
kalmazta, ennek állomására pedigsaját kérelme következtében S eh n ei­
der Ferdinand pesti raktárnokot helyezte állal.

Pest, januar 11. 1843.
f Visszapillantás az 1843dik év 

második felére, 
in.

(Gróf Széchenyi István a Jelenkorban.)

A múlt félév jclenlősb eseményei közé soroz­
zuk mi gróf Széchenyi Istvánnak a lefolyt év vé­
gével tett azon nyilatkozatát: miszerint jövőre gyak­
rabban szándékozik fellépni a Jelenkorban; — 
becses közleményeivel azon lap hasábjait diszesítendő, 
mellyek cddiggeló is jeles, bárha ritkább munkála­
tainak felvételére szolgállak. ’S mi a nemes gróf 
által tágítani szándéklott évelünk közös munkatételt 
tisztelettel üdvözöljük őt, örvendve — hogy igazold 
fentebbi nyilatkozatával ö is azon általunk már régen 
ápolt nézetünk helyességét: miszerint kétségtelen­
nek tartjuk, hogy jelen kör ü 1 m é 11 y c i 11 k k ö z ö 11 
az időszaki sajtó azon ut, mellyen leg hatható­
sai) ban lehet munkálkodni azon ez ólra,— melly- 
nek közösnek kell lenni — — c hon boldogulására! 
— Igen is, örvendünk, hogy benne olly pályatár­
sunk akadt, ki praktikái tapintatával már is számos 
gyönge csemetét ültetett c hon kertjébe, mellyek 
nemcsak nyugalmas árnyékkal kecsegtető fákká lom- 
bosulfak , de immár jótékony gyümölcsöket is ter­
mettének.—Örvendünk, mert sok csemete ültetendő 
még, mert sok lombos fa kívántatik még, mellynck 
árnyéka alatt a nap hevétől cllankadva biztosan 
nyugodhassék c nemzet; — mert sok gyümölcsre 
van szüksége még e honnak, hogy mindenkinek jus­
son, ha nem egyformán is, de kellőleg! Örvendünk, 
mert ezeken kívül még sok gyom is kiirtatandó, 
melly nálunk is eléggé buján tenyészik, — buján 
csak azért, — mert gyom! — 'S mindezek­
nél fogva ismét és ismét üdvözölve legyen e pályán 
a nemes gróf, kinek c téreni költöztetett munkás­
ságán e hon csak örvendhet! —

"Van a nemes grófnak egy mit ltja, mellj a 
jövőre nézve is kedves reményeknek szolgál 
alapúi, 's azért párlhiviinluiek, vagy ha úgy akarná, 
pártvezérünknek őt nevezhetni csak örömünkre szol­
gálatúi, de őt már ujoiiczunkiíak, vagy párt Imiink­
nek tekinteni, eszünkbe sem jutott *), annál kc- 
vesbbé ábrándoztunk megtagadni tőle mit részünkre 
is követelünk t. i.,,hogy kiki saját lábán állítasson.“ 
h szavakat azonban ránk alkalmaztatólag csak úgy 
óhajtjuk értetni: hogy mi részünkről isten, és munka 
adia az emberiség-, ’s honszeretet által pedig 
élénkített gondolkozásunkat sem nagyoknak, sem 
többnyire csak a hízelgőket magasztalni tudó nép­
tömegnek áruba nem bocsátjuk, mint nem bocsátók 
ck korig; de már abba, hogy más vállai hoz örömmel 
ne támaszkodnánk, sőt ha szükséges, másnak nyerge 
alatt ne görbédnénk, ebben a nemes grófiul elté­
rünk; eltérünk pedig, mert kevélyek nem vagyunk, 
mert gyengeségünk , ’s csekély szolgálataink érze­
tében kevélyek nem lehetünk. — ’S épen ez érzel­
mektől áthatva támaszkodunk bizony mi bárkinek 
vállaihoz , csak azon meggyőződést legyen képes 
valaki bennünk támasztani, hogy vállalti olly fő 
vagyon , melly okosan számol; vállai alatt pedig 
olly szív dobog, mellynck szilárdságáról meg va- 
gyunk győződve;— és ismét bárkinek nyerge alatt 
örömmel görbediink, csak okosan azt gondolhassuk, 
hogy czélszcrülcg kanlározott paripáját biztosan a 
kitűzött üdvös ez él ni vczelendi, melly ez él termé­
szetesen nem más mint a hon-boldogság! — De 
tcszsziik mindezeket nem vakon, nem átálában, ha­
nem megbírálva, és egyes esetekben. Vakon nem, 
mert mi is szeretünk édes magunk lábacskáin állani,
— á t a I a b a 11 nem, mert egy vagy néhány tett 
helyessége, a teendők helyességére nézve, fe­
ni é n y t nyújt ugyan, de bizonyoss á g 01 nem. 
’S mi, kik tudjuk, hogy gróf Széchenyi István a 
fentebbi értelemben „maga lábán“ állott 's állatid 
örökre, azt pedig szívből óhajtjuk, hogy „m a g a“ 
no álljon, minden egyes kérdésben, mellyeknek czél- 
szerüségéről okok által bennünket meggyőzeiül, ölöm­
mel csatlakozom!unk vállaihoz, ha (űr, ha nem tűr
— erővel is bele kapaszkodunk, de csak a hon ér­
dekében; mert szép ugyan mint világitó l’harosz el­
szigetelve a tengerhuílámai közölt , mikhez a nem­
zettársasági viszonyok hasonlíthatók, kalauzkint ál- 
lani, de üdvösebb talán lm ezer ’s ezer öszvetett 
váll, mint megannyi pilóta szolgál a nemzeti nagy 
épület alapjául, melly tarlós is legyen , és kényei—

* ) K nyilatkozatva , és jelen értekezésünkben szemlélhető néhány 
észrevételre kényszerűének bennünket a tiszt, gróf által a ..Je­
lenkor'1 Iső számában mondott ’s lapunkra részben legalább 
könnyen vonható 0 szavai: „egy más rész viszont, melly en­
gem már ujonezának, és párthivének néz, mert másra támasz­
kodni nincs kedvem, és annál kevésbbé másnak nyerge alatt 
görbedni“ és ismét „mintha bizony e hazában senkinek nem 
lehelne, sőt nem is volna szabad saját lábán állni többé már.“

A.

mos is. — 11a azonban a liszlcll gróf olly kérdé­
seket pendítene netalán meg, mellyek - ő sem lé­
ven 'csalhatatlan, — bizonyosan csak akaratja el­
leneié, lévaiakra vezethetnének, már akkor vállai­
hoz nemcsak nem csatlakozaiulimk . nyerge alall 
nemcsak nem görliiilendülik, de vele erőnk arányá­
ban liarczra is lépendiink, vagy birlapilag szólva ■ 
„fi r ó f S z é c li e n y ivei ö 1 ö m 111 el; — ha 
szükség ellene i s.“

Kérjük a mondottakat olly értelemben vételin , 
minőben hogy vétessenek óhajtjuk. Nem vala l. i. 
szándékunk gyermckileg k ez tyűt vetni a hatalmas 
ellennek, — sőt határzottan nyilvánítjuk, miszerint 
mindenkor tisztelve erzendjük magunkat, ha a ne­
mes gróf által nyilvánítandó nézeteiben osztozhatni 
szerencsések leendőnk. — E felszólalásunk á tal­
i' á I) a 11 a vélemények szabad kifejlődése érdekében 
történt, k ü 1 ö n ö s e n pedig azért, hogy tudhassa 
mindenki, melly értelemben vagyunk valamelly párt­
nak bivei, — 's hogy liivek székiünk lenni lefolyt 
életünk kezeskedjék , — egyszersmind hogy értse 
bárki, melly értelemben tartunk valakit párt füvünk­
nek , vagy ha szükség pártvezérünknek!

A nemes grófnak azon férfias nyilatkozata, 
hogy gyakrabban lépend fel a journalistika áldást— 
hozható, vagy átkolnevelliető térén , mint reméljük 
hivatásunk feladatát künyítendi, nemes példája 
azonban mindenesetre keltőztelett munkásságunkat 
fiivandja fel.—És nem ugyan mi, de munkatársaink 
naponta növekedő száma, tisztelt levelezőinknek pe­
dig mindinkább érdekdúsabb közlései fcnlartandják 
bizonyára érdekét c lapoknak , mcllyeket a tisztelt 
közönségnek habár fontol va-haladó , de mégis 
edd igeié mindenkor haladott, ’s épen c körül­
ményeknél fogva tartós!) részvéte ápolandja.

Uj-évi ajándékul mi is sorozhatnánk elő neveket, 
’s pedig oilyakat, mellyek bármelly pártnak díszére 
szolgálnának, kik közöl számosbak lapunk hasábjait 
cddigclé is diszesíték, habár nevüket nem tudatúk, 
— másokat pedig, kik lapunkat munkálataikkal jö­
vendőben elősegíteni igérék. — De ezt nem tcsz­
sziik, mert először, és ez minden czélzal nél­
kül legyen mondva : nem vagyunk baráti az uj-évi 
csal-éteknck (Lockspeise) és az uj-évi csalsipnak 
(Lockpfcifc) — m á s 0 d s z 0 r mert óhajtanék : 
hogy journalistikánk lépne ki már valahára gróf 
Széchenyi allegóriáját alkalmazva a ,,p é p cs“ gyer­
meki korbul, 's menne át egy más férfiasabba, niellj - 
ben nem az a főkérdés hogy ki? — de az, hogy 
111 i l irt valaki ? A.

Magyar ami ipar . ’s jelesen a herma- 
neezi {»apirgyár.

Már a legközelebbi magyar műkiállilásnál volt 
alkalmunk látni , mikint igyekszik minden tekintet­
ben sokszorosan megáldott hazánk az idő sürgető

A VILÁG TÁRCZÁJA.
A 8®ékely nemzet rövid Ismertetése.

Irta
KÁLLAY FERENCZ.

i.
Magyarországban igen hiányosok még a székclység- 

rob ismeretek, kivált a székelyföldekről Moldva ’s Oláh- 
orszagok tőszomszédságában, minek oka a távolság mel- 
etl a kevés közlekedésben, ’s magyar könyvek szú ki ben 

kereshető.
Ez utóbbi tekintetben magában Erdélyben is érezték 

a hiányt ’s midőn én ott kiadtam a székely nemzet ere­
detéről ’s közintézeteiről irt könyvemet (Nagyenycd, 1*29.) 
azt minden fogyatkozása mellű is olly kedvezőleg fogad- 1 
’ kíl0^y I5. Példány alig juthatott el Magyarországba, j 

a lobbi kevés idő alatt helyben elkeli. Nem fogok hál ked- 
'eijen dolgot tenni, ha a Világban e köz figyelemre 
mello, velünk rokon nemzetről rövid vázlatot közlendők, 
nnvei az, már polgári állodalma szerint is Erdélynek egyik 
lonlkolo részét leszi, ’s mind anyagi mind szellemi birto- | 
kanak súlyánál fogva a két ország közli viszonyok ala- | 
kulasara valamint régen , úgy jövendőre is nagy hatású 
lehet. —

Erdélynek nem kis érdemére válik, hogy az elválás 
illan magyar nyelvünk lelt divatos fejedelmei udvarában, 
törvényeit azon alkolá, perei magyarul folytak, ’s ez ér­
demben különösen osztozik a székelység, kinek nyelvéről 
, r)30 irta már Székely István krónikája „hogy ki az igaz

magyar nyelvet a maga eredeti igaz formájában akarja 
látni, tehát a régi székelyek nyelvére tekintsen, kiknél igaz 
magyar nyelv folyamata vagyon.“

így Ítélt arról később géléi Katona István is ma­
gyar grammatikájában, (Fejérvár 1645.) ezt bizonyítják a 

j székelyeknek 1555. magyarul készült, vagyis inkább ak­
kor csak öszcszedeft törvényeik, ’s ki a székely magyar 
nyelvről többet kíván tudni az olvassa meg Hcnköt (Trans. 
Gener. 1. 463.) Gyarmatin grammatikáját (lap 360.—374.) 
és Kovács Tamás értekezését a székely nyelvről. (Tudom. 
Gyűjteni. 1828. Xdik fűzet.)

Érdekesbuck tartom jelenleg némi főbb különbségeit 
a magyar és székely törvényeknek megilletni, 11. in,.- 

’ a) Kejeukint minden igaz lörzsökü székely nemes, ha 
nem bir is nemes levelet. mint azt Vcfböczi is résziben 
bizonyítja ()>. III. 4.) de Kendi Ferencz és Dobó István 
hivatalos jelentéseiből 1 Ferdinamlhoz 1552böl, Mihály vaj - 
da szabadsági eveiéből (1599.)1 Káköczy Györgyéből (1636.) 
végre az approb. Const. |>. Ill (il. 76. art. 11. ’s a leopoldi 
diplomából (1691.) mén inkább kitetszik.

Nem ok nélkül iroin ,igaz törzsökii', mert tudva 
van történetileg, bogy a székelység förzsökök 's ágazatok 
szerint ősz Iá lel hajdan földbirtokait, azok szerint választó 
hadi- 's polgári tisztviselőit- Zsigmond 1427. oklevelében
5 illy törzsök einliltclik Kezdi székben, Kászon székben
6 törzsökről szólnak az oklevelek, Marosszékben még 15481), 
is a tisztségekéi Imi nemben,azaz törzsökben és ‘2i ágazatok­
ban viselték, (Comities vindic. Anonymi I. 350.) 's Vcrböczy 
szavai is ide utalnak ,<pii per tribus et generationes abjue

lincas generálionmn antiipionim more liaereditates ne of- 
íicia inter se partinntur et dividunt“ (p. III. 1. 4.) melly 
helyet Veres Balázs, Vcrböczy legelső fordítója igy magya­
rosított meg, ,,a kik örökséget és tisztet nemzetségre és 
nemzetiségek ágazatira régi szokások szerint oszlnak 
köztük.“

A székelység ezen saját szerkezetének kell már azt 
is tulaj,lonílni, hogy kir. adománylevelek fekvő birtokról köz­
lök nem is létezlek . legalább Erdély elszakadása idejéig 
Hlyekre nem akadni ; Zápolya János kezd le meg az illy 
adományozást; de az ö idejéből is még csak kél példa fordul 
elő, és nagyon természetesen, mert hadi nép lévén a szé­
kel yséíí. a székely földbirtok is úgy tekintetett mint tör— 
zsöküs birtok, melly az egyellek kihalása után is törzsük 
és ágazatok közt oszlott fel. egyik törzsük vagy ágazat el- 
ctiyészlével is a közel rokon vágj szomszéd-nemzetségre 
szállott a vagyon, melly szerint az semmi cselre el nem 
adományozható v<>If-

Hogy szent István óla saját szerkezetű személyes és 
vagyoni jogait biztosító törvényei lehellek a székely Bég­
nek. mint határszéleket védő nemzőinek alkalmasint kitet­
szik az 1166 bazini János gróf és vajda elnöksége alatt 
szabályozott conslilnliójiiklml. inellyhen e székelyeknek 
saját törvényeiről ’s olly szabadságokról van szó, mel­
ly ekel boldog emlékezel.ii régi magyar kirá­
ly 0 k 1111 nyertek, vagy azok h a 11 m e g e r ö s í I- 
tettek.

b) Jus rcgiiim nincs hát a székclyföldün, mellyel a 
magyarok királyaiknak engedtek ál, f ad jnrisdiclioncm
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kívánalmak megfelelni, ’s nem csekély síikénél leve j 
meg az első lépéseket a hazai műipar megalapítására, 
felbuzditására ’s gyamolilasaia ! — A alóban, ki Ma­
gyarországnak merhet len scgéilforrásit, nyers lei me­
nyekben s tiiziszcrekbeni ga/úagsügal, ’s számos 
haszonraforditható vizeit ismeri, csudálkozni kény­
telen, miérthogy a természet ennyi adománya eddig 
ollv kevéssé használtathatott s honfiaink beérték, s 
fájdalom, nagyrészt most is beérik azzal, hogy más 
nemzeteknek nyers terményeket szolgáltatnak, s az 
ugyanazon anyagokba! készített gyártmányokat, ön 
szükségökre lmsonlíthatlanul drága áron vásárolják. 
— Vegyük fel példáid a papírgyártást. A világ mcl- 
lyik tartománya volna alkalmasabb, mint Magyaror­
szág, hogy más országokat papírral ellásson?'s ha 
Magyarországon egyszer a papírgyártás magasb ál­
láspontra emeltetik, a világ mclly országa versenyez­
het Magyarországgal az ipar c nemében ? > alóban 
egyiksem! ’s mégis eddig a finomabb papír külföld­
ről szállíttatott hozzánk, míg az ezen adóhoz szük­
séges anyagot a magyar rongy szolgáltató!— Milly 
roppant különbség létezik a nyers termesztmény, s 
a gyári készitvény között, sehol épen annyira fel­
nem tűnő, mint a papírgyártásnál; mert míg 100 
mázsa finom rongy értéke 5 — GOÜ írtra rúg, illy 
száz mázsa rongybul készített papír megér 3500— 
4000 Irtot e.p. — E szerint a nyers anyagot szol­
gáltató ország termesztményeért kap 500 frtot, a 
gyártó-országnak pedig a nyersterménynek gyárt— 
mánynyá változtatása után adózik műiparáért 3000 f(, 
midőn saját honában a viz erők haszon nélkül foly- 
(Ingáinak,’s a liizianyagok, úgyszólván, cl rothadnak.

Például ez alkalommal épen a papirgyártinányo- 
kat vevők föl — fentartván magunknak később a 
mííipar más ágairól is szólhat ást; mivel mi azon a 
haza minden igaz barátinak örvendetes tudósítással 
szolgálhatunk, hogy ez iparágban a külföldet nem 
sokára nélkülözhetjük; mert már lapunk is ma­
gyar gépely-papirra van nyomva: ’s ol­
vasóinkra hagyván megítélését annak milly re­
ményekre jogosíthat bennünket illy haladás ? csak 
azt jegyezzük meg, hogy mi e papírnak mind mi­
nőségével, mind árával, kivált összhasonlítólag az­
zal , mellyel eddig- a külföldről valánk kénytelenek 
szállíttatni, tökéletesen megelégszünk.

A cs. k. szabadalm. h e rmaneczi papír­
gyár Besztcrcze mellett, — előbb részvényes tár­
saság tulajdona , — egy év óta előbbi részvényes 
társ Schloss Móricz W. ur egyedüli birtokába jut­
ván , általa tetemesen nagyobbittatott, egy papir- 
gépelylycl, hollandi ’s több más segédgépetekkel 
a legújabb rendszer nyomán elláttatott, ’s jelenleg 
angol születésű John K n i g h t úrtól, ki a hires 
Co eke r il 1 nél több évighivataloskodolt,igazgattatik.

Ezen gyár 15Ónéi többre menő munkaszemély­
zetével, hónaponkint 4—500 mázsa rongyot dol­
gozik fel, részint gépely-, részint szivóspapirrá 
fSchöpfpapier); tulajdonosa már a második papír­
éi épet is megrcndelé, ’s a holliinderek szaporításán, 
mellynek alkatrészei 's mükerekei a királyi kamarai 
rohniczi vasgyárban teljes megelégedés szerint ké- 
szittelnck — munkálkodik, mell vek következtében 
e gyár a jövő évben kétszer annyi papirt fog gyártani..

Schloss Móricz W. a cs. ki. szabadalmas 
hermancczi papírgyár tulajdonosa, ugyanazon leili, 
ki ezelőtt egy évvel llaimburgban, Ausztriában, az 
első’s egyetlen angoltíí-ayárt allílá; mclly gyárin- 
1 ar,nh\t «1 í; 1 íIív»If] hiíminilv7 o’vi'n'ji . som iiníívszcrü”
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ségre, sem gyártmányai jeles minőségére nézve le­
iül nem mul, ’s mint halljuk, ugyanő Besztcrcze 
vidékén Magyarország számára is hasonló angol 
varrótű gyárt szándékozik felállítani. Szilárd, aka­
ratot, és sok szerencsét a vállalkozó szellemű fér­

fiúnak !

Tisztelet) becsület — de iga zság is l
Tetszett gr. Széchenyi István ö méltóságának je­

lenkori első vezérczikkében többek közt — némi oldal te­
kintettel a Vi 1 á g ra - becsmérlését, fejezni ki azon helyes­
lésre nézve, mellyel öt, m. akadémia körüli beszédének 
felolvasása alkalmával a hallgatóság —mint illett — elárasz­
totta; ’s midőn e helyeslést ,szinházkarzati zajhoz- hason­
lítja’ mond ollyasmit is, miből elég érlbetöleg kivehetni: 
mikép a ns gr. ur azon helyeslést valamint nem vadászta, 
úgy azt miután nyilvánult, mégcsak föl sem veszi. 
r Egészen illő nagy lclkekhcz —mellyek középedig mi 

gróf Sz. Istvánt mint eddig , úgy jövőre is örömmel fog­
juk; számítni akarni - hogy szavai- ’s tetteivel a nép ke­
gyét, a közhelyeslést — a közvélemény legalább egy töre- 
dékecskéjének eme kitörését — nem vadássza; ’s hogy azt 
nem vette és nem veendi soha ingeréül hazafiul szent buz­
galommal satuiéit szavai- és lelteinek. De bocsásson meg 
a ns gr,, ha minden himezés-liámozás nélkül kimondjuk , 
miképen férfiait olly testületnek, mclly tudósok akadémiá­
jának neveztetik, ’s mellynek ö másodelnöke, és szép ko­
szorúját azon mívelt hallgatóseregnek, mclly beszéde fel­
olvasásakor a (eremet és karzatot ellepé , ’s mellynek aj­
kairól ans gr. nézeteit helyeslő hangok kitörőnek szinház- 
karzati közönséghez hasonlítnia , annak érzelem kitöréseit 
karzati lombolásokkal ugyanazonosítnia a lenézés legna­
gyobb. szinte mosolyra készlö adaga nélkül nem lehetett, 
sőt szabad nem volt! Mindenben van mód és határ;’s ans 
gr.túl ezen mód, ezen halár túl-nemlépésél annál több jo­
gunk van megkívánni; mennél nagyobb tiszteletre jogosí- 
tának bennünket személye iránt a bon ügyében lelt érde­
mei ’s mennél szebb leczkéket bírunk tőle a ,taktika'- és 
jinodor'rul. — Szép és jó a függetlenség, gr. ur: de szép 
és jó az Hiedelem megtartása is, mellyel áthágnia, közönség 
ellenében , egyes polgárnak nem szabad, habár érdemei­
nek súlya felbillentené az ország minden polgárai érdem- 
serpenyüjét!

A hatni akaró, ha eszélyes, azon van , hogy köz­
tiszteletben álljon: mert jól tudja azt mit tudnia kell , I. i. 
hogy köztisztelet nélkül bal kát sem ér eröküdése. Megsza­
kadhatnak inai, meggörbedlielnek vállai a hon java előmoz­
dításában— és nem fog mehetni semmire : szavai nem ta­
lálnak viszhangot, teltei valódi értéke nem becsüllelik. és 
ö pusztában kiáltozóvá lesz! — a ns grófot eddig mi olly 
férfiúnak ismertük, ki testtel lélekkel a hon boldogilásá- 
nak élt. És telt sok üdvöst, mert tiszteltetell. szerettetett. 
Vájjon igy fog-é ez lenni jövőben is? nehéz megmonda­
ni. Ha olly tiszteletlenül utasítja vissza a közhelyeslés ki­
törését, mint idézett czikkében tévé — nagyon kételkedünk. 
Kár is illy nemtörősdit játszani a közönség ellenében , 
mert elvégre Ezópnak a bakatorral coquettirozó rókája 
jut eszünkbe-----------

Sohasem kellene pedig ans grófnak feledni Say je­
les mondatát: ..célúi qui fait parade de scs forces s’ en 
méfie.“

Egy fontolva haladó akadémikus.

A pesti müegyesiilet részéről múlt évi dcc. 
26. tartatott közgyűlésének fő tárgya az 1849ik évi pénz­
tárnoki számadások végvizsgálatjára közgyülésileg ki­
küldött bizottság, jelentésének felvétele lévén, a szerint

azok kellő rendben ’s következő állapotban lenni ta­
pasztaltának . a. ni. a bevétel: I.) Pénztár-marad­
vány 1841. évről — 831 II. 30 kr. 23 A befizetett 
1468 részvényért — 7340 ft. 3) A miíkiálliláskor be­
vett belépti díjak ’s eladott miílajslromokért — 8 I ti fi 
50 kr. 4.) Magánosait által megvett képek értéke 311 
ft. 5.) Kamatokban, ’s más kisebb bevételek 105 ft. 
48'/, kr ’s így a bevételi üszveg volt 9408 fi. B'ó 
kr. e.p. A kiadások I.) Az egyesületi miilapra telt 
eddigi költség fa még be nem küldött árjegyzékeken 
kívül) 980 II. 2.) Tisztviselők fizetéseire 360 fi. 3.) 
Nyomtatási, ’s könyvkötői költség 385 ff. 47 kr. 4.) 
írószerekre ’s levelezésre 105 ft. 58 kr. 5.) Vám ’s 
szállítás-bérre 932 ft. 28 kr. 6.) A kiállítási terem 
és raktárért 160 ft. 7.) Mükiállitási költség 271 fi. 50 
kr. 8.) A kijátszott müvek ára 3159 II. 30 kr. 9.) 
Az egyesek által megvásárolt müvek ára 31 I fi. és igy 
a kiadási üszveg volt 6666 ft. 3 3 kr. e. p. — Az alap­
szabályok 4ik §-a szerint 1811 évben tartalékba tétetett 
400 ft. c. p. az 1842ik évre szinte tartalékba teendő 
400(1. e. p. valamint a pénztári maradványt 1941 ft. 
e. p. 35\\ kr. hozzáadván, a kiadás egyenlő a bevé­
tellel. — A most említett pénztári maradvány, valamint 
az előbb érinteti valaha nemzeti képcsarnok felállítására 
fordítandó 800 fi. e. p. töke kamatra kiadni rendeltetett, 
az érintett jelentés egész kiterjedésében elfogadtatott, és 
a pénztárnok az 184210 számadásokra nézve felelőség 
terhétől feloldoztatott. A közgyűlés rendeletéből Ritter 
Sándor egyesületi titoknak

A Pest megye pártfogása alatt álló hazai első Ttv
ktM'ék|iéiiK(úr egyesület választmányi tagok válasz­
tására, számadások vtzsgálására, 's mennyiben szüksé­
ges , szabályok módosítására folyó január I Skéu reg­
geli 9 órakor tettes Pest, megye nagy teremében köz­
gyűlést tártaiul, mellyre ezennel minden t. ez. részvényes 
urak ’s aszszonyságok tisztelettel meghivatnak. Köl i. 
Pesten január 7kén 1843. Szál a y József mk. !itoknoki 

\ pesti szegény gyermekkórház- 
egyesület Mik közgyűlése múlt hó 2 óikéit reggel 
11 órakor tartatott szeretve tisztelt elnökének nm Ör­
ményi Ferencz koronaőr ö cxja lakában. A nm. elnök 
a nem ugyan nagy számmal megjelent , de köztük sok 
kitűnő jelességii tagokat, ékes vezérszóval üdvözölvén, 
a választmányi elnök t. Havas József ur a választ­
mánynak a mull Vik közgyűlés 1.1841, juníus 13d.] 
ólai sikerteljes munkálatait elöterjeszvén, meleg szavak­
kal emelő ki, azon örvendetes viszhangot, mellyel az 
intézet minden eddigi vállalatainál, de fők ép a beidé­
ben inditványoztatolt nagyszerű ezüst és ékszer sors­
játék alkalmával az egész hazában találni szerencsés voll, 
’s mellynek fényes eredménye az intézetet majd nem hi­
hetetlen gyorsasággal azon hatályteljes polezra emelé, 
honnét jelenleg, ha ez iránta! részvét ezután is olly a- 
rányban mint eddig, növekedni és gyümölcsözni fog, 
biztosan és aggály nélkül nézhet szebb jövendője felé, 
és mindinkább képes leend magas hivatásának megfelel­
ni. És örömmel jelenté továbbá a tisztelt szónok ur, mi­
szerint herczegprimásunk Kopácsy József, gr. Ész­
té r Ii á z y Kázmér, ’s hazánk lelkes föhölgyei gr. Bat­
thyány Lajosné és Károlyi Gyürgyné kegyes ala­
pítványai mintegy rúgonyul szolgáltak azon váratlan min 
denünen villanyszeriíleg fölébredi országos pártfogásnak 
és részvétnek , mclly annál jótékonyabban halott

sacrae coronae jus regium transtulerunt; Iriparí. p. I. 3.) 
később is. midőn némelly székely birtokosok magok kér­
lek adomány le vei eket birtokos jogaiknak mintegy nagyobb 
megerősítésére az ekkép közikbe becsúszott királyijus 82 
évi elidösiilés által elenyészett (Approb. const, p. III. lit. 
76. art. 7. manisv.isárhelyi constiiutio 1451. Rákóczi pri­
vilégiuma 1636. székely sznkásbeli törvények 1555. és or­
szággyűlési végzés 1517)

c) Ha valarnelly székely család magtalan kihall vagy 
fejedelme ellen hüséglelen lelt, nem a liscusra, hanem a 
rokonokra, ’s ezek nem létibeu szomszédokra szállott az 
örökség ftripart. p. III. III. 4. szokásbeli törvények 30dik 
szám : appr. C. p. 1: til. \ /.'art. 11 .) Azonban ez örökösödési 
módul a segesvári gyűlés 1562. ellörlötlc, hol tienkö szerint 
először határozódott meg, hogy a székelyek is hüségte- 
lenség esetében birtokaikat elveszítsék . de c végzés már 
az 1557. febr. 6. Fejérváron tartott országgyűlés végzé­
seiben is előfordul; ellenben a magtalansági esetben fen 
maradt közlök a reiri örökösödési szokás, inellyröl 1. Rá­
kóczi György 1636. is nyilvános szabadságlcvelet adóit ki 
a székelyek számára.

il) Mihály vajda bejövetele elölt adói még a székely 
jobbágyság sem fizetett mintáz 1622. sepl. 9. tartott or- 
szágyiilés határozatja mulatja, mikor a lörökadónak egy 
részét először vállalták fel a székelyek, de ezt is nem az 
örökös — azaz ősi — jobbágyok fizették, hanem a kik Mihály 
vi jiia bejöttékor vagy ezután lettek jobbágyokká.

Hogy a székelység hajdan nem adózott, kitetszik 1 
Ferdinand biztosainak jelentéséből kik a királyi jövedel­

meket vizsgálták meg Erdélyben; bizonyítják azt Mátyás 
király szavai is 1473, mellyekben csak koronázási,’s ki- 
rálymagzal-születési önkénytes ajándékról van szó, Vo- 
ráncz Antal is nyilván írja ezt 1538, (Kovachich seriptor : 
Remin Hung, minor. I. II. p. 388.) végre a leopoldi diploma 
14 pontjában is megismertetik. Azért éneklé Schesaeus: 

Hí neque nobililms ner, regi delnla census 
Munem pendebant, lián solum lege ligaii 
Si quoties patriae inmineant adversa virilmn 
Nullo invilali precio mox arma capessunt.

.... „ Riiinae pannonicae.
(Wittemberg , 1571.)

e) A székely örökség csak fia kai illet, ezek nem hi­
tiben leányokat, kik juris ficlione íiiileányoknak hivatnak. 
A szokásbeli törvények 18. száma mondja ..valarnelly em­
bernek kél lánya van és fia nincsen, a lány olly örökös az 
atyai örökségben mint a fin, de ha lányoknak ílok leszen 
lányok is, a fiu-leány atyafiát kiliázasiisa belőle a lányi ne­
gyedről melly már II. András alatt lábrakapoll Magyaror­
szágban (Vestig. Com it. t. I p. 98 — 12,1) nincs emléke­
zel a székely törvényekben, hanem esak a vagyonhoz mért 
tisztességes kiházasilásról.

0 Déz mát. kivéve a papság il nem adlak a székelyek 
lermeszlménycikböl, a mellett szabad voll a halászai, vadá­
szat ’s korcsmáriás köztök melly szabadságok ma is bizo­
nyos tekintetben épségben fenállanak: sőt a conpílat: C. 
p. 111. t. 3. art. 8. arra is mutat, hogy vámol ’s liariiiinczadot 
nem fizettek, ha magok szükségére vásároltak gabonát fel 
a két Oláhországban.

g) Örökös székelyt in prima insfanlia vajda és kirá­

lyi-tábla éli be idézni nem lehetett, hanem ha szánlszándé- 
kos gyilkosságban, melly esetben kegyelmet sem nyerhetett.
(Ssokásb. törvény. 28. szám.) Később négy esetben lehetett 
királyi-táblához meghivatni a székelyt, inellyröl bővebben 
olvashatni apr. c. p. III. t. 76. art. 13.

h) Székely jószágot perfolyam alatt zár alá vetni nem 
volt szabad, (apr. c. p. III. I. 76. art. 14.)

i) Hadi és polgári tisztviselőket magok választottak 
magok közt, 's azokat meg is változtatták. (Hip. p. III. l. 4. 
apr. Const.: p. HI. I. 76. art. 1 pars IV. art. 3, 6, 7, Coinp. 
c. p. H 1. art. 1,3. 1. Miklósvár-szék törvényes szokásai 
1648. Bardólz szék privil ilcgiuma 1635. országgyűlés vég­
zései 1613, 1615, 1630.)

Ki A székelyek homagiuina 25 f. a vármegyékben 66 f. 
'se voll a lö-vállság. (trip, p, III. 1.4. 5.)

I) Három forintos perektől kezdve minden szabad szé­
kely Ifi viliéi I ma is az udvarig perét. (trip. p. III. t. 4, szo­
kásbeli törvények 1555.) Ez utolsóban mondatik, ,,a székely 
örökséggel ki három forintot ér királyra elmehetnek, liszt- 
seü dókával is elmehetnek, liszl dókával is mikor ez nép 
perel egymással.“

II.
A székelységröl álalján fogva meg lehel jegyezni, hogy 

az hadi nép; volt, hadban szolgáló emberek, vi­
le z I ö rend azon kifejezések, mellyekkel őket a törvények 
illetik fap. c. p. III. I 76. art. 8, 16, 20.1*. V. Edict. 59—70.) 
Bogy j" kalonák is voltak arról sok tanúbizonyság van. Ara­
nyos-széket érdemeikkel nyerték ..pro meriloriis servitiis 
siculoi um noslrorum“ mint'az adománylevél szól. Mátyás ;
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az intézetre , minél nagyobbak valának azon nehezsé- 
irok és gáncsuk . mikkel intézetünknek eleitől fogva küz- 
(lonie kellett, ’s mollyck férfias ’s isten kegyelméből 
végképeni lekiizdése állal lehetett egyedül elérni azt, hogy 
jótékony hatása épen azon kétes időpontban midőn re­
ményeink valósulása fölött majdnem elcsüggedénk, egész 
magasztosságában kiterjeszkedvén, ügyvivőinek buzgó 
szándéka 's a nemeskeblií alapítók szellemét követő mun­
kássága hazaszerle elismertetett ’s teljes érdeme szerint 
méltányoltatott. Minek ismét nem lehet egyéb következ­
ménye, mint hogy jóltevő munkálataink, mellyek mélyen 
tisztelt elnökünk Örményi Ferencz ő ex ja bölcs kormá­
nya alatt épen olly emberszerető mint folytonos lmzgó- 
sággal intézteinek és ügyelteinek és áldásteli gyümölcsö­
ket teremnek, máris az egész hazának figyelem-tárgyul 
szolgálván, ezen a maga nemében nálunk egyetlen, de 
legnélkülözhctlenebb intézet is kivívandja magának azon 
szerencsét, jövő országgyűlésén a haza közintézetei kö­
zé soroztatni. — Ezután a pénztár állapotjáról Nádosy 
István pénztárnok által tett jelentés szerint kiviláglott, 
miszerint a naggyülés napjáig a visszanyert tárgyak (szám- 
szerinl négy fő és 72 kisebb nyeremények) értékén kí­
vül az intézet pénztárában volt 15,192 fr 49 xr. pp. 
melly sommához a még be nem küldött, de ismételt fel­
szólításunkra legközelebb bizonyosan beküldendő 2640 
sorsokért cső 2099 pfnyi öszveget, ’s a visszanyert tár­
gyak valóságos értékét hozzá számítván, ezen nagysze­
rű sorsjáték három hónapi folyama alatt 20,092 fr. 4 
xr pengő tiszta hasznot eredményezett. Választmányi el­
nök ar előadván továbbá a sorsjátékot kezelő egyének 
fáradhatatlan ’s önfeláldozással járó munkásságait, azok 
illő méltánylattal és köszönettel fogadtattak, úgy szinte 
M a n a g e 11 a Antal a pesten szállásoló ns Ceccopieri sőr­
ezred! és Flamm Károly nyugalmazott őrnagyok ama 
szives készségükért, mellyszerint a sorsjátékkal össze­
kapcsolt fényes tánczmulatsági alkalommal a budapesti cz- 
rcdek főnökeitől nagylelküleg ingyen odaajánlott négy 
hangászkar elrendezését és igazgatását magukra vállalni 
kegyeskedtek, valamint mindazon e jótékony ügyet aján­
dékok. tanácsaik és szolgálati készségük állal sikeresen 
előmozdító buzgó emberbarátoknak, kiknek tisztelt neveik 
jegyzőkönyvileg örök emlékül följegyezvék, és tündö­
kölni fognak az emberi szeretet és irgalmasság fényes 
lapjain, — nyilvános legmelegebb köszönet szavaztatott 
az egyesület részéről. — A pénztár kedvező átlapolja te­
kintetéből előterjesztetett továbbá a már választmányikig 
is (november 2Sd. és december 2 4dikén) megvitatott kér­
dés , vájjon az intézetnek jelen kedvező körülményei közt 
idején és tanácsos volna- é házvételről gondoskodni ? — 
vagy, miután igen hihető, sőt tekintetbe vevőn századunk 
philantropicus szellemét, ’s főleg ezen intézet iránt min­
den alkalommal kitünöleg mutatkozott részvétet, bizton 
reméllhetni, miszerint honfiaink közül egyik vagy másik, 
kit a szerencse dúsakban megáldott javaival , megbarál- 
kozandik azon magasztos eszmével, intézetünket — a be­
teg gyámoltalan gyermekek eme közhasznú védhelyét — 
valamelly a városban fekvő alkalmas telekkel megajándé­
kozni, mint ez a vakok ’s egyéb intézeteknél is történt, 
a házvevést még továbbra is elhalasztani? A vélemények 
választmányi elnökünk alapos és meggyőző okainak en­
gedvén, ez utóbbira hajoltak, mindazonáltal egy alvá- 
lasztmány is bízatott meg, melly azon esetben, ha időköz­
ben találtatnék eladandó ház vagy lelek, melly minden

király parancsolatjában 1473. „strenuum belli gerandi Stu­
dium siculorum“ Verbőczibcn „sieuli remin bellicarum ex­
pert issimi“ kifejezések állnak, mellyeknek számát itt sza- 
porítni felesleg lenne. Ez a derék nemzet kezdetben két 
osztályból állott, lova s o k b ó I és gyalogokból; hadi 
és polgári lisztjeit c két osztály szabad-választással ne­
vezte ki, kivéve a székely ispánt, kit mindenkor a királyok 
és fejedelmek nevezlek ki, a mint ez az 1492. diaeta 8 czikk- 
jéböl és appr. c. p. III. t. 7n. art. i. világos. Régen minden 
hivatal közlök személyes és nem örökös volt, az egész nem­
zet egyenlő szabadságban élt, érdem és nagyobb birtok 
után minden székely hivatalra juthatott, azért irá Benkő — 
„equiles secundi ordinis — incunabula primorum“ (Imago 
nal. sic. p. 44.) azaz — a primori vagy első rend a lovag 
osztályból kerekedett ki.

A primores hajdan csak tisztséget viselt emberek voltak, 
’s mint rendesen szokott, a dolgok folyama menni, hatalmuk­
nál fogva idővel külön casl-lá váltak ’s felekezeteik érde­
kivei gyakran ellenkező álláspontokat villák ki magoknak. 
Ez — általam bőven kifejlett nézet azonban heves vitára szol­
gált okul 1830,, mellynek folyamát az akkor Pete által kia­
dott erdélyi hírlapokban (nemzeti társalkodó 1830.) mcgol- 
vashalni. Ellenfelem (G. 1,. betűkkel nem akarta megismer­
ni. hogy a székelység a priinorokkal véve három rendből 
állott, melly három osztályt csak a szolgáló katonai rendre a- 
kará szorítani; én pedig azt állilám, mint most is állítom, hogy 
a székely eredeti szerkezeténél fogva mint minden más ma­
gyar kezdetben született katona volt, 's az oklevelekben elő­
fordulni szokott kifejezés ,,sieuli .tiium geuerutn6' az egész
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megkívántaié kellékekkel ellátva az intézet ('/.óljainak tő­
kéiét esen megfelelő és haszonnal megszerezhető lenne, erről 
a választmányt értesítse,’s ez ismét fülhalalmazva legyen a 
házvél élbe naggy iil. helybenhagy ás reményében bocsátkozni. 
Ezután egy az ISi2iki január 9iki választmányi ülés­
ben egyik választólag állal indítványozott teremek létesí­
tése hozatott szóba, s általános tetszéssel és helyben­
hagyással elfogadtatott , mint ollyan, melly valamint igen 
czélszerü ’s az intézet érdekeit hathatósan előmozdítani 
képes, úgy más részről legalkalmatosabb azon dicső 
részvétet mindinkább éleszteni és nevelni, melly eddi­
gi munkálatainkat mint áldás a jólétiét rögtön követé. 
Ez indítvány nyomán tehát közlelkesedéssel elhatároz­
tatott, hogy az egyesület részvényesei közül bizonyos 
számból álló hülgykoszoru jelöltessék ki és kéres­
sék meg , hogy hctenkinli felváltás szerint az intézetet 
meglátogatni és annak belgazdasági felügyeletét magára 
vállalni kegyeskednék. Lehetetlen azon szemlátomás! si­
kert és hasznot észre nem venni, melly ezen tervnek 
foganatosítása esetében intézetünkre áradni fog, lehe­
tetlen ennek a legszebb jövendőt nem ígérni, mihelyest 
azt városunk lelkes hölgyei kikben kétszeres lánggal gyűl 
a mennyei irgalmasság érzete , ápoló gondjaikra mél­
tatják. Es az, ki ismeri Pestbudának erényes hölgyeit, 
a ki tudja, ’s ki nem tudja azt, ki figyelemmel kisér­
te jótékony intézeteink felvirágzása indító okait? a ki 
tudja, az irgalmasságnak milly kiapadhallau forrásával 
bir a gyöngéd női kebel , ha szenvedő embertársai vi­
gaszára és bajai enyhítésére fölhivalatik, az ostozni 
fog imézetünk ezen új és áldásihozó a érája fölötti lel­
kesedésünkben. Növelve lön ez, midőn a titoknak kö­
vetkező tartalmú íratott olvasott fel a közgyűlés előtt:

,A kisdedek pesti kórházát megtekinlőnek keblét a 
legkellemelesb érzés fogja ei, midőn ezen valóban 
jótékony intézetben minden lépten a derék alapítók 
emberszeretetének legszebb eredményét, a kisdedeket 
szívből kedvelő dr. Schocplf fáradhatatlan szorgalmát, 
a gyermekorvoslás körüli tudományos nézeteit, a fiatal 
segédorvosok csüggetlen scrénységél, a gondviselönék 
szilárd rend és tisztaság szereidét ’s a szenvedő kisde- I 
(leknek a szelíd bánásmód által nyert jólétben, kitűnő nyu- í 
godtságukat gyönyörrel szemlélheti és tapasztalhatja. Bő- j 
vebb dicséretünkree szép és közhasznú intézetnem szorult, 
saját elrendezésében alapszik már ennek magasztos léte, 
de igenis szüksége vau még a szenvedő kisdedek sorsát 
szivükön viselő emberek segedelmezésére is. Nehány asz- 
szonyság tehát e nézetből indulva , ’s tudván azt, hogy 
a jótett, bármilly csekély is, szívesen fogadtatik, a vég­
re egyesült, hogy a kisded kórház némi segedelmezésére 
lermeszlményi adakozásokkal járuljon, melly 
czélra ugyanis küldenek: Komárom megyéből P. asszony 
egy bödöny szilvaízt, U. asszony egy zsák lánglisztet, 
14 iteze aszalt szilvát, ’s egy büdünyke szilvaizt. — 
Pest megyéből D. asszony 14 font szappanyt, 8 iteze 
aszalt cseresznyét, Sz. asszony két zsák burgonyát, Va 
zsák kölcskását ’s egy mázsa lánglisztet. Arad megyéből:
L. asszony három mázsa lánglisztet. Pestről Kő... asz- 
szony 12 font riskását, K. asszony 12 font árpakásái és 
Szegedről: K. E. asszony egy süvegese ezukrot, 8 font 
riskását. Az adományok noha sokak elölt osekélyszerüék­
nek látszanak, de szívből jöttek ’s követésre méltók. Köz­
li K. —

Nem szükség említeni azon örvendetes benyomást,

melly ezen érzékeny egyszerűséggel Írott oklevél elolva­
sása alatt és után mélyen meglepő a kedélyeket , sem 
azon köz hálaérzelmet , mellyel a jótékony hölgyek 
által megpendített az adakozások ezen új eszméje iránt 
a gyűlés tagjai nyilvánítottak. — Miután végre Z s e d é u y i 
Eduard, ki r. Helytartói tanácsnok , és II a \ as Ignác/., i of 
nainegyei volt főorvos azon kitűnő részvétért, mellyel az 
egyesület ügyei iránt viseltetnek s joggal remélhetni, mi 
szerint fényes tehetségeik állal annak javát ezentúl is e 
lőmozditandják, unt. elnök ur által az egyesület választ 
mányi tagjai közé soroztaitok— ’s a választmánynak meg- 
hagyatott volna, hogy az egyesületi alapszabályok átdol­
gozása miatti véleményét a jövő I. c. aprilben tartandó 
nagygyűlésnek aláterjessze , ezen olly érdekes és a leg­
szebb remények iránti igényt magában rejlő gyűlés bevé­
geztetett. Pesten, január 3ikán, 1843. Frankenburg 
Adolf egyesületi liloknok.

SPesíi gís-íüicNd. ÉoiwiKolia dárgyálmn.
A kél protestáns felekezel egyesült iskolai választmánya 
gróf Teleki Sámuel ő liga elnöklete alatt f. h. ti kán 
tállá nyilvános ülését; mellyen számos balgátokon kí­
vül 2 9 tag volt jelen. A szükségesek előterjesztése és 
kölcsönös értesülések után azon indítvány fogadtatott cl : 
hogy a kir. fölség kegyelmes jóváhagyása alá ter­
jesztendő iskola-elrendezési, tanítási, és igazgatási terv­
nek, a jutalmazott pálya-munkákból leendő részletes ki­
dolgozására most mindjárt egy alválaszlmány küldelles­
sék ki. Ennek tagjai mgos báró Prónay Albert ur 
elnöklete alatt: Dobos János, Fáy András, Kos­
suth Lajos, Nyáry Pál, Pulszky Ferencz, 
gróf R á d a y Gedeon, S c h e d i u s Lajos, Szék á c s 
József, Ta t a y E n d re , és T a u b n e r K á ro 1 y 
urak. Ugyanezen alválasztmányra bízatott javaslatot ten­
ni a Pesten már létező evang. gymasiunmak a közösen 
felállítandó főiskolával! egybekapcsolása módjáról ’s föl­
tételről ; úgy szinte részletekre vinni azon átalános el­
veket, mellyek a tanítók választása, alapítóknak adandó 
jogok sál. körül már eleve kit űzettek, ’s egyház kerti le- 
Iileg is elfogadtattak. Munkálatának eredményéről hír­
lapok utján a tisztelt közönség értesít tel ni fog. Közli 15. E.

Megyei közlések.
L Hur;t ti y ;í hóI: Pécsdecemb. 30án. F. c. novem­

ber 28án első alispáni elnöklet alatt tartott közgyűlésünk­
ről deeemb. óén tett tudósításom mai napig; ,viIág‘ot nem 
látván, miután ennek okát eltévedésnek gyanítanám, kí­
vántam ugyan azt újólag megküldeni, hogy mennyiben e 
késedelem miatt érdekében nem vesztett azt a f. szerkesz­
tőség becses lapjai olvasó közönségének átadhassa. *) — 
Közgyűlésünk megnyitásakor szereteti elnökünk első al­
ispán ilj. Majláth György ur mindenek elölt velős egy­
szersmind szivreható szavaival az ősz vegyült RRket, kik 
közt elnökséget viselni most először nyílt alkalma, a köz­
érdekek iránti meleg és folytonos részvétre fel hivő , há­
rom tárgyra kérte ki előlegesen a (. KK. ’s RR. figyel­
mét ’s e három I. i. a felháborított közbátorság, tele— 
mesb adóbeli hátramaradás , és selyemtenyésztés volt; 
az elsőre szóval előadó 1) miszerint egy idő óta 
c megye közbátorsága bizonyos Szávils Milos nevű, és 
más rabló csapatok által annyira megzavarlalolt, hogy

*) \S mi ezt,, miiiláii sajnálatunkra az első közlés hozzánk einem 
jutott, szívesen teljesítjük. Szerk.

székelységre kiterjedi, különben a primoroknak vagy is a mai 
székely fő nemeseknek helyt sem találna a történetíró a szé- 
kelység históriájában, ’s illy alap-nézet nélkül nem tudna mi­
módon őket introducalni, mellynek ügylétéért régi törvények 
szokások és történeti kútfők kezeskednek. Idővel is még a há­
rom rend közt az egy birtokon kívül semmi különbségűéin 
volt. Mátyás király lustrale cdicluma (1473.) nyilván mondja 
ezt, melly szerint az előléptetések nem a születés, nem is ne­
mes levelek, hanem a birtok nagysága szerint történtek, 
a gyalognak ha lólő akart lenni háromannyi birtokol kel­
le. bebizonyilni, mint különben, viszont a hifiinek hogy primőr 
lehessen, örökösödés vagy vásár után ismét háromszorta 
több vagyont kelle megszerezni és clömutalni ,,uec ex illés 
nisi trés terrae sorles el "acuItalos habere diguoscantur ad 
superiorem gradtim adseendere valebant.'

Hiszen még ma is minden történi változások daczára a 
fő nemesek és közrend a hittárnoki ezeredekben szintúgy 
mint a nem-katonai székekben egyenlő joggal bírják örök­
ségeiket, a per-folytatásban nincs közlök semmi különbség 
a fövállság és bírságok fizetésében, törvényes menedékek­
kel élésben,hatalmaskodási büntetésben, az örökösödés mód­
jában mindnyájan egyenlők, támadólag és védőleg minden­
ki magit személyében perelhet a fő nemes ellen is, még a 
büntető keresetekben is, kivéve az I7G2. zászló alá irt csa­
ládokat—egyenlő személyes szabadsági! jogokkal élnek, 
tehát polgári viszonyaik fő sark-pontja ma is ugyanazok, 
mint mellyekel Oláh Miklós esztergomi érsek (1529—1535.) 
előszámlált in Attila cap. 17.; ’s inegigazul tslvánll mondása 
is, hogy a székelyek 1562, elölt (a híres fellázadási időszak)

szabadok voltak mint Ifclvélzia lakosai, csak fejenkint kato­
náskodtak. (Hist- R. Hung. L. 71.)

Meg kelle mindezt érintenem, hogy tisztán láthassuk a 
dolgot,’s kik magoknak bővebb felvilágosítást akarnak sze­
rezni, azok az erdélyi Társalkodó akkori számait, mellyek 
az én feleletemet is felvették, magával a k ö u y v vei is össze­
hasonlítsák. (Folyt.)

NKiiiSmy.siii'S'.
Az új év kedvező csillagzattal látszik felderültnek 

nemzeti színházunkra nézve, mind műélvezet! mind pénz- 
tár-viszonyi tekintetben. Az uj igazgató igen gondos fi­
gyelemmel látszik viseltetni mind a t- közönség kivánata, 
mind a színház föladata mind pedig Íróink ’s irodalmunk 
igényei iránt. Az első előadás ez évben Kisfaludy 
,. I I k a -jóval kezdeték meg, melly igen szép számú néző- 
közönséget gyiijte össze. Azóta színpadra került S z i g 1 i- 
g étinek Kinizsi czímíi Ind. társ másodjutalmat nyert 
nj víg játéka, melly sok helyen valódi bohózatnak is sok, 
’s mii becs szempontjába! a középszerűnél semmivel sem áll 
fölebb. Nem csekély vonzó-erőt gyakorolnak a Londonba 
készülő győri hangászkar és VYcsztcr Sándor lánczmü- 
vész, kik már három Ízben hallaták bájos zenéjüket ’slálla- 
ták tánczbcliiigyességökct a mindenkor (mégcsak a pá­
holyokra nézve is) tömve volt közönséggel.— Egy kéré­
sünk van néhány szinésztaghoz kiknek neveit még ezúttal 
elhalgaljiik: tanulják meg jobban szerepeiket, mert ctliil 
vajmi sok függ!
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ennek helyrehozása végeit a megye katonai segélyért is 
folyamodóit . miután ezt megnyerte, és gr. Hessen Hom- 
],nijr gyalogezredéből egy osztály ide szállitatott volna, 
nulla e katonaság szünet nélküli példás szorgalommal 

......::i 1,1 ;;vIwm (oirhíIlintit’ik noha a röíítüll
«I iiVHUD/AU > Vll umootoi/wvu 1 v 0*vx* ............)

Ítélő bíróság által egy útonálló ’s rabló el is Ítéltetett, 
mind a mellett is sem azon Milos nevű gonosztevő máig 
kézié nem kerillethelett, sem a kozbátorság tökéletesen 
helyre nincs állítva, sőt újabb veszélyteljes és kegyet­
lenkedéssel párosult rablás adván magát a siklósi járás­
ban elő **') ezen a közbátorság vissszaállitására czélzó 
további rendeletek megtétele, úgy a nevezett czredbe- 
li osztály főnöke által előterjesztett kivánatokra néz- 
vesti intézkedésekre a ltket felszólítja. Melly előadás 
következtében felolvastattak Szabó Zsigmond urnák, mint 
a rablók ellen kiküldött biztosító katonai osztály parancs­
nokának elnök-alispán úrhoz intézett hivatalos levele , 
mellyben a megye mint politikai hatóság részéről az ál­
lnia ajánlott szabályokat helybenhagyalni kérte; felol­
vasta! ása után e szabályoknak, mellyek 6ik pontjában 
foglaltatik ,.bogy az őrszemek , patrolok felszólítására 
kiki tartozzék kivált éjszaka, megállani, és járata okát 
bebizonyítani, különben mint gyanús könnyen agyon lö­
vethetik"; Sik pontban pedig ;,hogy hová ’s melly helyek­
re a katonai őrszem kutatás okáért beeresztést kíván, 
oda akadály nélkül] beeresztessék.1' — E két pont a- 
lattiak hosszabb vitatkozásokra nyújtónak alkalmat; a 
kérdés azonban kellő szempontba! felvétetvén ’s illően 
meghányatván olly értelmű határozat keletkezett : hogy 
.mind ezen előadott kívánat a Rendek által is e rendkívüli 

csend- "s bátorság-veszélyeztető időszakban 's esetekben 
méltán}lattal fogadtatván, azok megtartását 's a járásbeli 
tisztviselők, különösen főszbiró urak általi sikeresilésél 
ezennel elrendelik ; — a mi még is a 6ik pont alatt é- 
I inlclt azon rendszabályt, hogy ha valaki az őrszemek 
felszólítására meg nem állna, könnyen agyon is lövet­
hetnék . illeti. valamint a Rendek egy részről az őrsze­
mek hivatása 's rendeltetése czólját a gonosztevő ellenében 
szilárdul s egész szigorral foganatosíttatni szükségesnek 
látják, úgy másrészről a békés polgárokat bármi távolra! 
— gx ain't haló veszélytől megóni 's valamelly könnyen 
visszaélésre is alkalmat nyújtható önkénytől menteni 
szoros tisztüknek ismervén , — azon pont alatti előa­
dási csak az önvédelem korláli közt hagyják helyben, 
úgy hogy csak a legsziikségesb esetekben , ’s midőn 
valaki, az őrszemek többszöri felszólítása után is megál­
lani makacskodik 's futásnak ered, lehessen lőni rá 
s ekkor is a lövésnek főczélja a gyanúsnak ártalmat­
lanná I étidé, 's könyebb elfoghatása legyen. Továbbá a 
Sik pont alatti azon előadás és kívánat, hogy hová a 
katonai őrszemek beeresztést szorgalmaznak, oda a- 
kadály és ellenállás nélkül beeresztessenek, — olly ma­
gyarázattal fogadlalik ejj hogy minden magányos és gya­
nús helyeken katonai őrszem kutatását eszközölhesse u- 
gyan. azonban hol ellenszegülésre találna, mielőtt eröha- 
lalinal használ, az olly helyet a körülményekhez képest 
elegendő biztos örökkel körülvevén ’s őrizet alatt tartván, 
a legközelebbi polgári tíszlviselőségnek vagy elöljáróság­
nak jelentés tétessék . ’s azok hozzájárulta és segélyé­
vel eszközöltessék a sziikséges kutatás és eröhalalmi fel­
lépés . azonban mindig legszorosb óvatossággal; — azon 
esetekre azonban. midőn t. i. a gonosztevő folytonos ül­
dözésében foglalatoskodnak a katonák , azen ovatos 
rendszabály nem szoríthat. Melly rendszabály ’s határozat 
hogy mindenki kellő tudomására jutathasson, mintegy há­
rom ezer példányban a házi pénztár költségén a jegy­
zői hivatal foliigyclése alatt kinyomatni. a megyebeli föl­
des urak. lelkészek 's helységek tudomásául és közhírré tétel 
végett kiadatni . a szomszéd megyékkel is és Pécs város 
tanácsával értesítés végett közöltéini rendelteitek. — 2) 
A tetemes adóbeli hátramaradásra fordítván elnök ur a 
KK ’s RR figyelmét járásbeli tisztviselő uraknak megha­
gyatott. hogy nemcsak a folyó adót, hanem a régibb 
tartozások egy részét is behajtani minden módon igye­
kezzenek, különösen ügyelvén még is arra, hogy illy 
tartozások egyszerrei lefizetésével az adózó szegénység 
végkép tönkre ne juttassák. 3) Selyemtenyésztés tár­
gyában elnök ur előadó, miszerint ő mull közgyűlési meg­
bízatásánál fogva a sopronyi szedercgylet igazgatójával e 
megye részéről a szedcrfaíenyészlés megtanulására oda 
küldendő egyén iránt értekezvén . azon egyén felküldé­
se határidejéül marlins eleje, haza jöveteléül pedig ocl. 
vége légyen kitűzve, tartására, fordítandó költségek ösz- 
vege pedig havonkinl legkisebb mennyiségben 12 pfra 
rug, elnök alispán ur továbbá is mcgbizatolt, az e czél- 
ra szükséges rendclelek megtételére. a kívántaié pénz-
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üszvegnek szabad ajánlat ntjáni öszvegyiijtesere a me­
gyebeli uradalmak első alispán ur által, a többi nemes­
ség pedig főbírói utón felszólítaná ’s megkéretni batá- 
rozlatott. — Még a tiimlöczökröl kívánt volna tisztelt 
elnökünk nemit előterjeszteni, mivel azonban hivatalos je­
lentése e tárgyról a többi tiszti jelentés sorában is eiu 
forduland, u RR. ez iránti figyelmét annak idejére kérte 
ki. — Ezek után felolvastattak 's hitelesíttettek az utób­
bi közgyűlés óta (sept. 20. és nov. 23án) tartatott kis- 
gyülések jegyzőkönyvei, ’s a Imgu udv. kanozellariapa- 
rancsi, mellyek azonban a nagy közönségre nézve sem­
mi érdekest magokban nem foglalnak. — 4) B. Med- 
nyánszky Alajos ő cxcja kir. kincstári elnökké lelt legke- 
gyelmesb kineveztetését tudató litanácsi k. intézmény köz 
örömmel vétetett tudomásul. 5) A közbálorságot megyénk­
ben veszélyeztető gonosztevők fejére teendő jutalomdíj 
végett múlt közgyűlésből történt felírásunkra a htanácsi 
k. intézmény tartalma szerint minden egyes gonosztevő, 
— mennyiben t. i. a törvényhatóság által illyennek el­
ismertetik , elfogóinak jutalmul, ha az eleiben foga- 
Uk el ’s adatik át a törvényhatóságnak, 200. p. Rőt. 
holtan leendő bemutatóinak pedig 100. pilot, mennyi­
ben pedig az cl fogók vagy agyon lövők katonai szemé­
lyek, vagy megyei foglárok lennének, életben 50 ’s 
holtan 2 5 pftot a kir. kincstárból megyeileg ez iránt 
leendő felterjesztésre kijelölendöket, nyilvánítván, ezen 
k. intémény megyeszerte közhírré tétetni rendeltetett. 6) 
Megyénkbe!! evang. lelkészeknek stolaris és egyéb lelki 
járandóságaiknak ezüst pénzben lehető megvehetésc tár­
gyában érkezett k. htanácsi intézmény folytában határoz­
atot! , hogy minden zavar 's viszonti követelések elhá­
rítása végett az érintett fizetések ezüstben! járandósága 
mai naptól értetvén , az ez ideig váltó vagy ezüstben fi­
zetettek. mostani állásukban maradjanak. — 7) A pesti 
liangászegylet megkeresése megyeszerte hirdeltelni ren­
deltetett. 8} Nádor ö fenségének a vakok pesti intéze­
te tárgyában érkezel levele első alispán urnák kiadatott, 
hogy ezen üdvös intézet kellő előmozdítására adakozáso­
kat gyűjteni ’s minden közboldogságra czélzól elümoz- 
ditni szüntelenül tanúsított készségénél lógva igyekez­
zék. 9} Késmark sz. kir. városnak az országgyűlésre kül­
dendő követek megválasztását illető ismeretes 
levele az országos, utasítások javaslata elki- 
szitésére kiküldött választmánynak kiadatott ’s ezen intéz­
kedésről Késmark városa tudósitatni rendeltetett. 10) Tol­
na megyének a postabéri uj rendszer iránti levele, miu­
tán már ugyanezen indítvány múlt gyűlésünkkor szinte 
azon indítványozó tbiró ur által szóba hozatván megliá- 
nyatott 's már akkor az országgyűlési választmányhoz uta- 
sitatott: ennél fogva a Rk azon határozatuktól el nem 
álltán ezt ismét azon választmányhoz utasiták. El nem 
hallgathatom , hogy ezen kérdés tárgyalásakor egyik je- 
lesb tbiránk historice és juridice megmutatta, inikép a jelen 
tárgy akár ö felsége akár az országgyűlése ebbe terjesz­
tessék , nem mint sérelem hanem csak mint postulaíum a- 
dathatik elő , kitüntetvén többi közt, hogy az orszá­
gos Rk ö felségének abeli kegyelmét, miszerint minden 
hivatalos levél ingyen vitethessék, (örvényben megkö­
szönve. a póstabér iránti egyenes jogát ö felségének ez 
állal is ünnepélyesen elismerték légyen. 11) Szerémnek 
a Dráva Száva csatorna tárgyában költ levele az említett 
választmányhoz utasittaték. 12)Zalamegyének Deák An­
tal halálát tudató levele fájdalmas részvéttel fogadtatott, 
miről a tisztelt tudósító megye értesiletni határozatott. 
13) Gr. Haller Ferencz horvátországi bán ő cxccllja 
becses levele, mellyben e megyének azon iránta muta­
tott részvétét, miszerint ünnepélyes beiktatását küldött­
séggel tiszteié , megköszöni , üröm ,,éljcn“ekkcl fogad­
tatod. 14) Torontál megyének diplomaticai méltóságra 
emelt honi nyelvünk kigúnyoltatása végett Károlyvár vá­
ros ellen tett lépése nálunk is méltánylásra találván, 
felírás szavaztatott. 1 5) Ugyanazon megye az ország­
gyűlési naplók szerkesztése tárgyában tett megkeresé­
se pártolást nyert. 10) Szinte azon nemes megyének 
abeli levele hogy a büntető rendszer kimunkálásával fog­
lalatoskodó országos választmány munkálata országgyű­
lése elölt a megyékkel küziiltessék, méltányoltál van, fel­
írás határoztatott. 1 7) Szerémnek a turopolyai nemesek 
sérelme ügyében költ tudósítása örvendetes tudomásulw 
vétetett. 18) Ny illának a hatalomkar rendelése iránti j 
ismeretes levele az országgyűlési utasítások javaslatával : 
foglalkodó választmányhoz utasitatott, i 9) Krassonak ma­
gyar nyelv ügyében! levele ugyanazon választmánynak 
dalolt ki. 2 0) Megyénkben fenálló rögtönitélö bíróság 
a f. e. sept. 2 2 én egy Jankó vies Mihály szökevényka- 
tona ’s számos útonállási erőszakos rablásokkal terhelt 
gyilkos gonosztevőnek elítéléséről vezetett jegyző köny­
ve headatván . a nmgó IHanácsnak felterjesztetni . egy­
szersmind nádor ő fensége megkerülni határoztatott, hogy

miután az c megyében megzavart közbátorság még nem­
csak helyre nem állítathatott, sőt újabb kegyetlenségekkel 
űzött rablások által felzavartatott, a rögtön Ítélő bíróság 
gyakorolhassál egy évre meghosszabbítani kegyeskedik. 
A nm. tanács pedig alázatosan megkérelni rendelletett ,
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gonosztevőnek úgy Schrott Józsel nevű czinkos társának 
(.ki szinte a rögtön—itélö bíróság elihe állíttatva ez állal 
valódi gonosztevőnek elismérteték, ’s illő bünhödése 
végett a rendes törvényes útra igazittalván a katonai 
hatóságnak átadatott) elfogói számára a fejenkint aján­
lott 200 és igy 400 pit illő helyeni kijelölését kegye­
sen kieszközölni méltóztatnék. 21) Szathmárnéineti város­
nak Késmárkéhoz hason-tarlalmu levele az országgyű­
lési választmánynak kiadatott, ’s ezen intézkedésről a 
megkereső város tudósitatni rendeltetett. 22) Az adó 
tárgyában kiküldött választmány benyújtott véleménye fel- 
olvastatváu ürömmel nyilvánítom, hogy c részben elöle- 
gesen tett abbeli nyilatkozatom, miszerint Baranya me­
gye minden jót ’s üdvöst híven ápoló Rendéiben helye­
zett ama bízodalmam , miszerint a választmány vélemé­
nyét elfogadandják ’s vele édes honunk boldogitását ü- 
rümmel elömozditandják, valósult, mert a vélemény fel­
olvasása után annak érdemére nézve egyetlen ellen nyi­
latkozat sem történvén, közérfelmü „helyes“ nyilatkozás­
sal elfogadtatott, egyedül az „aránylag“ kifejezés bővebb 
felvilágosítása tekintetéből egy (bírónak amaz indítványa, 
hogy, ezen „aránylag“ szó az országgyűlés által kidol­
gozandó azon arányra értessék , mikép az úri birtok az 
úrbéri állományhoz ’s birtokhoz képest áll, a határozat­
ban érdekelletett; — szóba hozatott ugyan a többet fi­
zetendőknek c részben ’s egyedül csak az ádó feletti ta­
nácskozásokban adandó szavazati többség is, melly in­
dítvány bár többek által pártollatolt, a többségnek mél­
tánylását meg nem nyerhetvén e határozat keletkezett 
„a választmánynak beadott jelentésében kifejtett szellemi 
nézetek ’s tekintetekben a RR. osztozván, annak vélemé­
nyét , mellynél fogva a hadi adót azért, mivel a magyar 
nemes, mint illyen már a hon védelmére születvén, mi­
után eddig e kötelességének mindenkor meg is felelt, ’s 
életét, vérét hazájáért feláldozni kész lévén, ezt pénz­
zel megváltani nem kívánja, mint időelüttit, melly még 
nem rendszeresítetett nem szabályoztatok most el nem 
válalhatónak tartja, egész kiterjedésében elfogadják; — 
mi a hon gyűlése által elhatározandó rendkívüli országos 
vállalatokat, minők a folyók szabályozása, gyárok , ’s 
inas illynevii a hon díszét ’s javát előmozdító ajánlatok 
megadását, ’s illetőleg felsegélését illeti, hogy ezeket a 
nemes is a többi hon polgárival aránylag viselje — a 
választmány véleményét a Rendek hasonlóul elfogadják , 
’s egyedül az aránylagos kifejezésre nézve világosan meg­
jegyzik ; hogy azokhoz az országgyűlésen kidolgozandó 
azon arány szerint, mikép az úri birtok az úrbéri állo­
mányhoz ’s birtokhoz képest áll, kívánnak járulni. Vég­
re a megyék házi szükségeit, vagy is az úgy nevezett 
házi adót érdeklő azon véleményét a választmány­
nak : mikint a katona tartásból eredő veszteséget kivé­
ve , melly természeténél fogva a hadi adóval kapcso­
latban áll , a többi a házi adó pontjaira vonatkozó ’s 
azokban foglalt kiadásokban, mint a nemességnek hanem 
nagyol), bizonyosan az adózóval egyenlő érdekében fek­
vő, költségeknek viselését az országgyűlés által megha­
tározandó fentebb is érintett arány ’s kivetési kulcs sze­
rint , a kiváltságos rend általi elvállalhatását véli, szinte 
a Rendek elfogadván és magokévá tévén, c végzésüké t 
a jövő országgyűlésre küldendő követeiknek ezennel uta­
sításul adni elhatározák.“ — Éhez még csak azon óhaj­
tás lehetne melléklendő: adja isten, hogy c kérdésre 
nézve honunk minden megyéiből hasonlót olvashassunk, 
és sok oldalról rángatott alkotmányunkat illy alapra ál­
líthassuk. akkor szeretett közös anyánk, a hon, boldog, 
a thron pedig erős leend. 2 3) Eperjes városnak az ország­
gyűlési szövetek választását tárgyazó levele az országgyii- 
gyülési küldöttségnek kiadatott, ’s erről a nevezett város 
ludósittalni rendelletett: 24) Föadószedönk az 1847* 
évi adó elöleges feljegyzését bemutató, e szerint idei 
hadiadónk 112,078 ír. 52"|s xr. háziadó pedig 70,600 
fr. vagy és összvesen 182,678 fr. 52"/» xr. ezüst pénz­
ben, 2 5) Megyénkben elöfogatokon utazandók részéről 
nem leend felesleg megemlitenem, hogy az elöfogali ár, 
a beállott rósz utak tekintetéből 1. lóiul 20 p. kra emel­
tetett úlioinásonkint. 20) Marha hús fontja 11 kron meg­
maradt. 27-) Jövő közgyűlésünk Martins 13án polgári 
törvényszékünk január 9 én fény it ö pedig mnrlius 6án 
veendi kezdetét. —

Ny itrál>ól. Évncgyedes közgyűlésünk december 
19én kezdődött, ’s noha időnk folyvást rósz, utaink 
kissé sárosak, akaróm mondani síkosak, cortesekmég­
is számosán Jelentek meg. De ezt mi már megszoktuk,
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, aZ(áii ne is csudálkozzék a tisztelt olvasó közönség, 
ni'kiiak bírákat kelle választanunk, vajmi nehéz feladat 
pedig mámoros atyafiak nélkül a választás! De mosta 
terembe. —" Elnök alispán ur üdvözlő beszédében ki- 
lunelé a törvényszéki táblabirák 1843rai választá­
si Mielőtt a szavazat megkezdetnék, szőnyegre ke- 
,1111 a törvényszéki nyilvánosság, mit többen káros­
nak Iliitek a benyitó törvényszékekben, ’s csak a 
polgáriakat kívánták nyílt ajtóknál tartatni; mások el­
lenben teljes nyilvánosságot elhajlottak; de a többség 
az előbbiek részére hajlott. És most következők a titkos 
szavazat, és szomorúan kelle tapasztalnunk ,miut üzé tit­
kosan csalfa játékát az ármány. A voksolást egy furcsa — 
mondhatnék — botrányos intermezzo szakaszlá meg: 
Sz. ugyan is előre lemondott a törvényszéki táblabiró- 
Si'mról, mert J. bizonyos nemes uraktól a választandó bí­
rák neveit rejlő jegyzéket elvevén, ezt egy másikkal cse­
rébe föl. J. az egész vádat akkép módosilá , hogy ö ne­
mes társai szabad joggyakorlatát tiszteletben tartja, ’s 
csak érdemesbnek kivan elsőséget adatni: és mi e ment­
séget elfogadók, ’s mintha mi sem történt volna, to­
vább szavaztunk. Ez, urak, valóságos tény, ’s tanul­
ságteljes azoknak, kik a titkos szavazat árnyéklatit vagy 
nem tudják, vagy látni nem akarják, A szavazatok ered­
ménye idökimélésböl délutáni 4 órára halasztaték. — 
Kelolvastatott azután a nm. Helyt, tanácsnak szeretve 
tisztelt főispánunk Mednyánszky Alajos báró ő cxcljá- 
nak kamara-elnökké lelt kineveztetését tudató levele, 
mi dörgő éljenekkel fogadtatott, ’s mindenki arczáu lát­
ható volt az üröm, mellyel e legkegyelmesb k. kineve­
zés keblünkben gerjesztett, s kötelességünknek érzők 
főkormáuyzó urat szivünk érzelméről tudósítani. — Ugyan 
az nap főispán ő nmga több rendbeli kinevező, helyet­
tesítő, ’s megyénk belkormányzalál illető levelei olvas­
tatlak föl. — Továbbá Kereszti!ry József ügyvéd, mi­
után mull augustusi közgyűlésünkben nemessége két­
ségbe vonatott, ’s keresztlevelének hiteles aláírással el­
látott bemutatására felszólílaloll, ennek most eleget te­
vén megyei kétségtelen nemeseink sorába igtatlaték. — 
Fölkelt most a récsényi lelkész, ’s szónoki tehetsége 
egész erejével ünnepélyesen áldoza halhatatlan Verbö- 
czynk háromszázados emlékének, mint alkotmányunk 
egyik reltenlhellen hősének, inelly szerinte úgy, a mint 
vau , több századot alig élhelend, a mindünnen alapjá­
ban ostromoltatotl. Mi a szónokkal egyetértve hiszsziik, 
’s reméljük, hogy nyolezszázados alkotmányunk, ha ré­
gi alakjában nem is, üdvös módosításokkal, túlzó re­
formereink ostromlásai daczára, még több századig, élend. 
— Gyűlésünk vége felé a türelem szép példáját adá V. 
Ilmánk, ki csupán c minden sértési szándok nélkül kiej­
tett „akatolicus“ szóért annyira fölhevült, hogy feledve 
a hely szentségét „publice legyalázással“ fenyegetné azt, 
ki,,protestáns“ helyett „akalholicus“t merészkednék hasz­
nálni, — Másnap dccemb. 2Oán a jegyzőkönyv felöl— 
vaslalása után nádor ö fenségének az 1840d. évi orszá­
gos pénztár számadásait velünk közlő magyar levele köz 
örömmel fogadtatott. — Pest megye felszólítása a han- 
gászegylel pártolására nem nagy részvétre talált, ’s ha 
füleink nem csaltak , az elnökség ama csekély reményt 
nyújtó véleményben volt: „nekünk is van hangászegy- 
leliink, inkább pártoljuk ezt.“— Már tisztelet, becsü­
let mindenki véleményének, de mi azt tartjuk, hogy a 
pestbudai haugászegylel is mienk, mert azt egy nem­
zeti conservalorium alapjának szeretjük tekinteni; ’s az­
tán még is következetlenek vagyunk mi, nemzeti színház­
ra áldoztunk , ’s az ennek fünlartására legsziikségesb esz­
közöket kellőleg pártolni elmulasztjuk. — Ellenben nagy 
lelkesüléssel fogadtatott Zalának a horvátországi iliroma- 
niál lárgyazó levele. Egy érdemes szónok lelke aggodal­
mát tárától a Klí’s Hitnek, figyelmeztetve a honunk- ’s nem­
zetiségünket mindünnen fenyegető vészekre; megemlítő 
Szerbia, ’s Havasalföld legújabb eseményit, ’s ezek kul­
csát észak ármányos politicájában kereste; lélekrázólag 
lösté azon iszonyú méltatlanságokat, mellyekel 1831 óta 
a szerencsétlen lengyel nemzeten,’s hajdani jó szomszédun­
kon . mostan pedig harmadfél millió katholikus alattva­
lóin elkövet a zsarnokság. Szerinte mindezt közönyö­
sen néznünk annyi volna, mint egész magyar nemzetünk 
jövőjét aláásni: kérte tehát a RRkcl Zala levelének párto­
lására, egyszersmind indítványoz», hogy ö felségéhez kül­
dendő alázatos felírásban esedezzenek a hős lengyel nem­
zet diplomatini utón eszközlendő visszaállításáért, ’s c lé­
pesre honunk minden törvényhatóságit körlevél által szó­
lítsák föl; melly indítvány egyhangúlag elfogadtatott. Szó­
lod még e tárgyhoz egy ügyvéd is, kit gyűlésünk első 
napján körünkbe vettünk , ’s mint mondó, fensőbb szem­
pontból, de c fönsőbb szempontot félóráig tartó légből 
kapkodott beszédében, ’s körmönfont okoskodásában nép- 
képviseletre csavarta; ’«tudom a P. Hírlap szerkesztője

ürömpoharál csordultig kiiirilendette, ha e jelesen beta­
nult tanítványát hallani szerencsés lehetett volna . mint­
hogy ennek is csak a népképviselet „reménye kibloh-je, 
politicai hite főágazata." A RR. menekülni kívánván e ro­
hanva haladóiul, — ki előtt minden vágtatni nem akaró 
„tespedés barátja“, mit ugyan sűrűn is menydörge szegény 
fejünkre-, népképviseleti indítványát küldöttségre bízták. 
Requiescal in pace ! —- Zalának Deák Antal nagy honfi­
társunk elhunytál közlő gyászlevele mély szeniorral tölté 
kebleinket, s a kesergő megye bánatát azzal hívők némi­
leg cnyhitendönek, ha azt testvéri fájdalmas részvétünkről 
válaszunkban bizonyossá tesszük. — Tolnának a postabér 
iránti főszólítása egész terjedelmében pártollaloll, ’s R. J. 
láblabiránk azon észrevételét, hogy mivel ü felsége ke­
gyelmes szándéka a postabér leszállítása volt, ezen czél 
pedig honunkra nézve einem éretett, sőt egészen ellenke­
zőjét tapasztaljuk, felírásunkban e fontos körülmény ineg- 
érinlessék, közakarattal elfogadtuk. —- Torontóinak a 
károlyvárosi tanács elleni panasza méltó boszankodást 
szült a Rendekben, ’s a tanács botrányos tettét, mint egy 
nemzet méltósága alattit országos sérelemnek ugyan nem 
tekintették; urunk királyunkat azonban e törvénytiprók 
szigorú fenyítésére fiúi bizalommal megkérendik. Ugyan e 
megyének a büntető rendszer kidolgozására megbízott or­
szágos választmány munkálatainak a megyékkel! közlését 
lárgyazó indítványa olly módosítással pártollaloll, hogy a 
küldöttség! munkálatnak országgyűlési tárgyalás előtti ki­
hirdetése eszközöltessék. A gyorsírókat illető torontáli 
körlevél pedig tudomásul vétetett, mivel megyénk ebbeli 
folyamodására Nádor ő fenségének már ezelőtt azon vála­
szát nyeré, hogy a naplónak gyorsírók általi vitele, ’s 
elrendezése az országgyűlési Rendek jogához tartozik. 
(Folytattatik).

*A Bili itt'búi. (A dec. 14. bihari közgyűlésről i 
tudósítás vége.) A különbféle magán tárgyról, a vallásra 
került a sor. A reformat» vallásra térő bizonyos érkeserüi 
lakosra nézve, felsőbb helyről rendelet érkezeti, a hat­
heti oktatásróli bizonyítvány-felküldése iránt ; addig az 
áttérés meg nem engedtetvén. Sokan azt kívánták; je­
lentessék fel a tárgy ü felségéhez, mert az áttérés csak 
az ö engedetnie után történhetik meg. — Maga elnök 
alispán úr is a felterjesztést sürgette ; többekközt mond­
ván : lelki meggyőződés felett csak mindenható ítélhet; 
azonban a hat heti oktatás, épen nem alapszik 
törvényeken, hanem a pacificatiók ellenére meg nem 
állható királyi resolútiókon. De minek is az álltérés 
okai fölötti vizsgálat? hiszen ha az ember akarná, ezt 
szinte foganallanná tehetné; én, ha tőlem az álltérés 
okát kérdenék, azt megtagadnám; hallgatnék ; mit je­
lenthetnének be azután ? Nem is azért kívánom a dolog 
felterjesztését, mintha azt törvényesen szükségesnek lát­
nám, hanem azon philanlropicum princípiumból, hogy 
az emberen segítsünk; mert eddigi gyakorlatnál fogva 
mint azt 1837ben még magok a RRk kívánták, illy ese­
tekben mindig felküldetvén az oktatásróli oklevél, c nél­
kül most sem várhatja a szegény ember fclszabadittatá- 
sát. A többség azonban , az álttérést azonnal ő felségé­
hezi felierjesztés előtt megengedtetni sürgeté, előadván:
A hal héti oktatást rendelő kir. resolutioban nincs felté­
telezve a bizonyítvány—felküldés, megkell azért az ált- 
térésl engedni. — A lelkiisméreten senki sem birás- 
kodhalik. Illy állású személy mit szenved, tudják a Ren­
dek; a felterjesztés által a szenvedőn nem lesz segítve; 
mert a pastorale iránt is felírtunk, sőt ö felsége maga 
is intézkedett e dologban, és volt—é foganat ? nem. Az 
egyházirend ö felsége parancsait, csak usque ad aras 
tartja meg; a szenvedő tehát nem élhet olly sokáig e kétes 
helyzetben. A protestánsok vallásgyakorlata törvényeken 
’s békekötéseken alapszik, és pedig minden magyarázat 
nélkül. — Mintha jesuiták közt, vagy a Sorbonne előtt 
állnánk , olly eszély (sophisma) használlalik itt; az 
1 791. 26 szavainak : ne transitus teinere fiat, casus 
repraesentandus, — világos értelme, hogy a transitus 
itt megengedtethetik, és csak azután jelentessék fel. —
A derűs czélja a törvényt kijátszani, ö a lelkiisméret 
szabadságát e 19ik században is chymacrává teszi, mert 
nemcsak egyszer hat héti, hanem többszörözött hathéti 
oktatásra eröteti az illy álltérni kívánókat, és ezek az 
oktató lelkészek által különbféle módon sanyargaltalnak; 
a most kérdés alatt levő személy, órákig volt kénytelen 
féllábon is, a tanítást hallgatni. — Ezekre viszonozta- 
tott: a polgári társaság mindenkitől határozott vallást 
kíván, nem hatalmazhat fel tehát senkit, hogy öntetszése 
szerint, csak amúgy vallást cserélgessen ; az 183t»ki 
törvény sem hagyta ezt önkényre; ötven évi gyakorlat , 
szerint tehát, a kívántak terjesztessenek fel ő felségé­
hez, mert csak ö engedheti meg az áttérést —A pász­
tori levél, mint a kalhol. vallás alapelvei szerinti ren­
delet, országgyűlés által sérelemnek nem ismértetell.

és nem i.i lehel az, mert a statusban, ha a vallásnak 
szabad gyakorlat adatik, az intézkedések hit dolgában , 
annak elvei szerint tétethetnek. A protestáns felekezet­
itek . lallásgyakorolhatásra nézve panasza nem lehel, 
mert itt kalli. személyről van szó. — — A derűs ré­
széről : F. M. a vallásnak polgári viszonyai is vannak , 
és ettől a katli. derűs el nem szakadhat , de még ke­
vésbé állhat el alapelveitől. Az 1 791. 26ik lön. ma­
gyarázata épen nem ez ; az ölven évi gyakorlat meg­
adta annak magyarázatát. Mi előtt a dolog ö felségéhez 
fellerjcszletnék, nincs a megyének hatalma valakit átté­
résre felszabadítói , és erre nincs is esel. Addig, inig 
az országgyűlés e dologban nem rendelkezik. új utat 
ne kövessen a megye, ü felsége tartja jogának az átté­
résre! szabadságadási, és nem a derűs magyarázza oda 
a törvényt; és u felsége, mint a protestáns egyház feje 
is, leheti ezt. A derűs a polgári törvények alatt van 
mindenben, csupán vallási dogmáira nézve nem. Tudja 
a derűs, hogy a szellemi dolgokban , holott a hit leg­
főbb erölelés mit sem ér, inert ez a hitben még erősít, 
azért részéről az oktató lelkészek netalán! visszaélései, 
helyben nem hagyatván, fenyítés alá is vonatnak, azért 
jelen esetben is , a vádolt lelkész ellen vád bizonyítá­
sára szolgáló adatokat, elöadatni kéri. — — Végezte­
tett: hogy az illető egyénnek, az áttérésre! szabadság, 
a járásbeli főszolgabíró által adassák meg. — — Es 
a végzési hozó többség közöl voltak némelly iljak szinte 
olly kévésé érettek a vallási legfőbb érdekli dolgok­
ba! határozó befolyásra, mint milly tapasztalás nélkü­
liek , komoly statusférfiak gondos megfontolását igénylő, 
illy igen igen fontos, ’s a polgári társaságot szivében ér 
deklő tárgyra nézve, intézeteket rögtönözni; és kikre 
igen illenek a bölcs szavai ridiculosa rés est, aut 
inagis periculosa : speculator coccus , doctor inscius .
praecursor claudus , — praeco mutus.--------Ha tehát
ő felsége rendeletéi. illy kényes állapotban , miilyen a 
vallás, ezen az élet gyökeres boldogságát . minden pol­
gári szívben mélyen csíráztató , égnek édes adománya, 
mellyröl Hugo szépen mondja : abundans est pauperi 
religio, mediocri sulficiens, lolerabilis divili . infirmis 
larga , delicatis compatiens, fortioribus mode rata, poe- 
nitentibus misericors , perversis severa . bonis optima . 
haeo sunt benelieia religionis“ — olly könnyen mellüz- 
tetnek , nem lehel a dolgok illy menetelétől , keserű Ive 
el nem fordulni. Es ha a protestánsok közöl többen 
térnek is a ka III. vallásra, azt nem a derűs Csátijai­
nak , hanem inkább annak tulajdonítsák a szónoklók 
hogy a nép, sok clöbbkelöknél , — kivált a vallások 
érdekeiben, ott is lelkiisméret szabadsága mellett köny- 
nyedén heveskedőknél . hol annak korlátolásáról szó 
sincs , — tulajdon vallásuk gyakorlásában! hanyagságot 
látva, ön meggyőződésből tér az vallásra át, mellynek 
oltárzsámolyához, maigis megalázódon szívvel járul­
nak a leghatalmasb fejdelmek is , a mindenható színe 
elölt leborulva. Azonban illy áttérést sem fogad el a 
derűs hevenyészve , hanem hosszabb idei taníttatást kí­
ván , a megtérni kívánótól. a vallás szigorúhbságait is 
elibe terjesztvén. — A status pedig. mindazoktól, kik 
lelkiisméret-szabadságol illy módon védői alakban a 
vallás-válloztalgatásl illető fej del mi bölcs rendeletek el­
len felszólalnak, jogosan kérdhetné : vájjon ők , csak 
legalább valahogy is, ön hitvallásukat gyakorolják-é ? hogy 
a szívében még vallása iránt ártatlan érzelemmel visel­
tető, és az indilFercntismus mérgével nem maszlagifofl 
bár melly vallásfelekezetbeli polgár , —példát nyerve. 
— lelki nyugalmának egyedüli islápjút, és szerencsét­
lenségében! vigasztalóját, meggyőződése mennyei ma- 
laszlu vallását, leikébe megerősíthesse inkább , mint azt. 
a közönyösség tanjait halva, és példáját látva, időnként 
hanyagolja, végre egészen elveszítse. — — Említésre 
méltó végre még az , hogy bizonyos egykor máskép 
gondolkodó gróf úr a mélt. helyettes árat érintve . 
előhozta, mikép a in. helyettes úr a postát vevén , eb­
ből hátramaradás történik, mert a levelek 2 — 3 nap­
pal is későn jönnek a Rendek elibe; más táblabiró ezt 
a királyi biztos elibe terjeszleudönck nyilvánítván elnök 
alispán úr visszonozá : 0 a kir. biztoshoz , a ki ,aspel- 
tato non vénülő’. Hlyen panaszszal nem fog járulni 
és nem kér. ,rogo facultatem exeundi l'oras.- — Illyés 
kifejezéseket azonban, — valamint elhagyta , a K. Iv­
at i dolgában érkezeit felsőbb határozatok felvételével , 
a fenyegetett bosszút , — remélhetni jövőre , gyéreb­
ben fog hallani a közönség.

.ő.Hevesből. CB Írói Ö n k é n y.) E czíin alatt 
1842d. dec. I 9ről következő sorokat vevénk hevesi t. elv­
barátink egyikétől : „Most lévén készülőben a fényitő- 
törvény-javaslat , de közeledvén az országgyűlés i* 
úgy látszik. itt van ideje adatokat terjeszteni a Világ­
ban. lényekből, arra szolgálandókat. hogy a bírót fele- 
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löség nélkül hagyni, polgári veszély, polgári bűn. K 
czélra szánvák e közlés sorai. Hevesmegye törvényszéke 
utolsó napján , három zsidó állott vasban az itélöszék 
teremében, de vasban állának ugyan ök a terem hideg 
ajtaján kívül is , és miért ? Kelteje közülük marhát \ett, 
1600 ittál adós maradt; eljött a fizetésnap , felszólita- 
ték biróilag ugyan — de per ’s ítélet nélkül — fizetésre, 
és nem tuda fizetni, okul adván, hogy a pénzt, melly- 
böl e tartozás kétszer is kitelendetl vala, útjokban , 
Kápolnán, ellopták. — És igaz, ugyanazon «idők lá­
dáját, leverve róla a zárt, Kápolnán a motozó elöljárók 
megtalálták egy kert árkában; igaz , a kérdéses lopás 
idején, a kárvallott zsidók a megyei biztost is felszólí­
tották , pénzük elrablójának nyomozására, de ez kigon­
dolt csalásnak vétetik, ’s a két zsidó elfogatik — és 
elfogatik még ezekhez egy harmadik zsidó is, ki adós 
nem vala; tán ö lopta el u pénzt a kél fogolytól? o 
nem ! amazok szegények voltak, nem volt miből megfi- 
zetniek, imez elég vagyonos az 1600 írt kifizetésére ,
's ama kettőnek egyszer, egy időben, haszonbérlő társa 
volt, következőleg részesnek kellett lennie az 1600 frt 
elorzásában ; és történt ez elfogatás folyó évi October 
lső felében. Harmadik foglyunkért közbenjárások tétet­
nek, kezességek ajánltatnak , alispáni levelek iratnak , 
pénze, mintegy ezer forint — elvétetik; ö fogva, bör­
tönben tartaték még is, mérsékelve adott kenyéren ’s 
vizen. — Hja! a főszolgabírói hivatal dicső, és győz­
hetetlen!! — Kedvező fordulat esik October 30án. Főszol­
gabírónk éjjel megjö Egerből, foglyunk (a gazdag) tör­
vényszékig, szabadon eresztetett; és a szegények ? o ök 
Egerben, a három kereszt alatt ülének december 1 Óéig, 
mint szokták mondani bátorságban , hol a kutya ki nem 
veszi kezükből a kenyeret. — Panaszt adának a törvény­
székre, felolvastaték; a bepanaszolt is hallá; kebellá- 
zitó tartalmát ezúttal mellőzöm, ’s csak a végzést tu­
datom. A tárgy fenyitö eljárás alá nem tartozván, a 
rabok szabadon bocsáttatnak , a panasz pedig a bepana­
szolt főszolgabíróval feleletadás végett közöltctik — a 
foglyok már ennek folytában szabadok; de elég c ez az 
igazságnak ? meg van e fizetve a szerencsétlen három 
család hónapokig tartó keserve, meg van e térítve kára, 
elvesztett szabadságának van e jutalma, van e biztosítva, 
hogy holnap ismét el nem fogatik , és be küldetvén 
Egerbe , a törvényszék utolsó napjáig ismét fogva nem 
tartatik? felelet: nincs, és nincs, és ismét nincs! — 
Íme egy tény, meztelenül adva, még pedig úgy adva, 
hogy botránykoztató szemérmei eltakarvák. — Hazám 
Atyjai! vegyétek fontolóra ez igénytelen sorokat, ’s ne 
térjetek vissza az országgyűlésről, mellyrc üsszejöven- 
detek, míg szigorú törvényt nem hoztatok a bíróra, ki 
élő törvény ellen zsarnokoskodni merész. — Tisztelt 
Hatóságok! titeket is, kiknek angyaltisztán kell allani 
a világ színpadjain csdekelvc kérlek , vegyétek ez igény­
telen sorokat fontolóra, 's addig is, inig törvény lesz a 
bírói önkény ellen, tekintsétek a bírót, ki törvény ellen 
ítélni merészel „esküszegőnek“ mert jaj, nem háromszor 
de háromszáz háromszor jaj nekünk, ha a bíró , az élő 
törvényt, mellyel Isten gyanánt tisztelnie kellene, bán- 
latlanul gázolhatja! Akkor nincs iidv a legbülcsebb , leg­
jobb törvényekben is. Alkotmányos országban, az al­
kotmány szégyenére válik, ha eltűri, hogy határai közt 
valaki jogtalanul eltapodtathatik, a nélkül , hogy a jog­
talan lapodé mcgfenyiltetik. — Gyermekkoromban ta­
nulók az idegen vétekről, de nem Indám: mi az? — 
Heves lelkes Kendéi, most már tudom ! — Van egy iró- 
szekrényben egy csomó papíros; sok van benne össze­
írva , (Hevesről természetesen) ha a dolog nem fordul, 
nyilványosságra fog kerülni úgy mondják; e szekrény 
e közlés Írójának is nyitva áll. — Bor, és dőzsölés — 
és kártya is füljegyezvék a legvégső lap sarkán.“ —

Mindezekhez, úgy hisszük, fölösleges minden com- 
mentár. A honszerető szív elszorul illyek hallására, ’s a 
toll kiesik kezünkből. . . .

Hírlapi kalászok.
Pesti Hírlap. (2f i sz.) Vczérczikk gyanánt 

Be z eredj István közli uj-évnapi gondolatait az eman­
cipation! 1 a vallási ihlelellségnek bizonyos színézc- 
tével . melly azonban igenis nagyon political anyagok fü­
lé van mázolva mint már az egyetlen szó is „emancipa­
te“ eléggé tanúsítja. Az egész ezikkben semmi clvhalá- 
rozoltság, semmi társadalmi alkalmazottság, söl megcsak 
e szónak igazi értelmezése sincs. Erre pedig vala­
mint általában a fogalmak tisztába hozatalára, nálunk, 
kivált journalistikai körben, igen nagy szükség van ; mert 
miután nálunk „mancipiumok“ istennek hála , nincsenek, 
az emancipatio alatt sem B. sem más, ki viszonya­
inkat ismeri, rabszolgaságtól fölszabadítást csak nem fog 
érteni! ? ’S mikép kell értenünk azon emancipate, melly-

re nézve B. örvendetesnek látja, hogy korunk a csa­
ládi kis köröktől kezdve a polgári társaság minden 
ágozatain keresztül nz emanc i P at i " l- ' 1 *\e ( 
h ód o 1? Ez állításban nem ismerünk az „örök boloseseg 
szavaira. Mi azon véleményben vagyunk, s c 'éluni 
süt tudomás nem csak többrendű hírlapi közleményekén

, . rí__ ív».rl.» IA|/nii h tin Ain Síi-mint megannyi tenyeaei maguiumu .”&**»*-..... > „
ját életlapaszlalásainkon is alapul, hogy a családi kiskö­
rök, fájdalom, igenis lazultak, ’s nem csak lulemanci- 
páltak hanem — ha mondanunk szabad — auarchiousok, 
hol sem nő férjéiül, sem magzatok szüléiktől isteni es 
polgári törvények parancsa ’s a természeti józan esz so 
üsztünszerüség parancsa szerint is — kellő ’s eiegge szi­
gorú függésben, nincsenek ; hittük és hisszük, mi kép az 
emancipatio elve a családi körrel teljesen 
összeférhet len, mert ama lekülelezések, rnellyek 
szerint a családtagok, nő férjéhez és viszont, magza­
tok szüleikhez és megfordítva — kapcsolvák, nem csu­
pán emberi kény vagy akarat, hanem fensöbb hatalom ’s 
a természetnek ürökparancsa szerint állanak, ’s így — 
legalább a mi meggyőződésünk az, hogy — családkör­
ben emancipatiot eszközölni nem egyél), mint minden 
bűnnek és erkölcstelenségnek kaput tárni, -’s ez által a 
társadalmakat elsiilyeszlení. — Következik azután a szer­
kesztő czikke „Gr. Széchenyi István journalistai föllépé­
se“ iránt; mindössze is - csak jellemző ismertetése a gr. 
fülszólalásának, melly a czikkecske szavai szerint „egy 
olla potrida, mellyben van szenvedély, van gúny, lené­
zés, gyanúsítás, személyeskedés, fenyegetőzés, inéi cg 
(??) boszuság, és rimezés“’stb. Látható, hogy a be­
széd ugyancsak elemezve van, de biz e political elemezés 
azt mutatja, hogy a szerk. ur kontár chemicus, mert a 
fő-elemre nem ismert ró, melly a gróf czikkében uralko­
dik ; ’s e fő-elem az igazság! Kitűnik egyébiránt eb- 
bül ismét a szerk. rohanó '"szelleme, mert felel, még Sz. 
czikkénck végét sem várva be ; mit pedig a férfiúi hig­
gadtság és méltányosság igen megkívánt volna; mint szin­
te azt is, hogy kit tisztelete tárgyának vall , ne hason­
lítsa őrülthöz, — „ki egy népes piaczon szembekötve 
vagdalna maga körül.“ Harmadik czikke a „Házi adó“ 
izgató szelleménél fogva is félreismerhetleniil a szerk. tol­
lából. Igen sok fonákság halmoztalak össze ill az álokos­
kodás csábító mestersége által gyönyörűn színezve és zo- 
mánezozva. Ennek kimutatására azonban egész külön czlkk 
volna szükséges minek itt helye nem lévén, csak e néhány 
szóval akartuk fölébreszteni az olvasó fürkésző szellemét.

Jelelik»l‘. (2.) Szóch enyi gr., czikkénck má­
sodik felében a német színházi botrányról egészen eltérve 
a P. H. cselekvőségének mezejére lép ’s működési irányát 
tisztába hozva látni akarókig néhány kérdést intéz a P. H. 
szerk.jéhez, mellyekre adandó válaszából ki fog tiinni va- 
lyon: akarja c tovább is mystificalni e nagy reformer (a 
P. H. szerk.) a közönséget, vagy ö maga él myslificalio- 
ban ; mert hogy vagy egyik , vagy másik részről (a P.H. 
szerk. vagy publicuma részérül) csakugyan mystificatio 
forog fűn, elöltünk legalább olly tiszta napfényben áll. 
mint áll: hogy népnevelési halaszthatlan s z ii fi­
sé g e t lármázni ’s a népet mégis meg é r e (Inc k hir­
detni, szabadságot követelni és zsarnokságot gyakorolni, 
mindenkit az alkotmány sánczaiba foglalni akarni ’s a 
sánezok lerombolásán dolgozni, rendet hirdetni és za­
vart eszközölni , unióra hí ni föl és gyíilölségre ingerelni 
’s elszakadást javasolni, valakit nemzetellenes törekvésről 
vádolni, örülthez hasonlítani stb. ’s inin la mégis tiszte­
letét nyilvános szóval számtalanszor bizonyulni — a 
legnagyobb ellentétek és fonákságok. — A kérdések főbb­
jei, mellyekre a választ mi is feszüli figyelemmel várjuk: 
hiszi e a P. II. szerk. bona fide, hogy a publicum tet­
szése igaz bírálat? meri e tagadni, hogy honunkban min­
denütt egy kél kolompos viszen mindent ’s vezeti a soka­
ságot? Hiszi c hogy nálunk valódi közvélemény létezik ? 
Hiszi e mikép neki is polgári liszté és hivatása: nem a 
néptől és fiatalságról vezetetni ? ’S nem bíznak e —• ő 
és társai, hazánk biztosítását és kifejtését illetőleg — 
saját magukban többet, mint az éretlen népben meg a f'el- 
hcviill ifjúságban ? ’stb. Meglátjuk, emlékezni fog e a 
szerk. önnön jelszavára : Napfényre vele !

X (- m ze ti líj S a g. (1. 2.) Újult erővel kezdi meg 
harminez nyolezadik évi pályáját ’s ,Korunk ügyei' ro­
vatában elfogulatlan férfiusággal iroll -szikkel közöl gr. 
Majláth Jánosiul,e czim alatt „Mazaliság, Nemzetiség.“ 
Örülnünk kell, midőn a hon szomorú állapotának intő 
szavára férfiakat látunk ellöállani a journalistica kiizdle- 
rén , kiknek zárkozotlabb körű tudományos búvárkodá­
saikba! kibontakozni valóságos áldozat. Illy lelt annyival 
többre becsülendő, minthogy viszonyaink mindinkább 
zavargó láthatárának földerítését úgy remélhetjük minői— 
előbb ’s minél biztosabban, ha honfiúink lelkesbjei, min­
den utal ’s módot Iclckismcrelcsen használatidnak, elveik

's meggyőződésük nyilvánításával , közügyeink folyamát 
s szabályozni által rendes medrébe visszave­

zetni. — A Hasz. Mulatságok, mint melléklap megszűn­
tek, ’s mosta főlappal azonosulván annyival több tér van 
józan irányának ’s alkotmányszerü elveinek megfelelő 
czikkek közlésére. — 2ik számában „Uj évre uj iu- 
diívány“ föl irata ezikkben javaslatot terjeszt elő K-u 
J., miszerint kézműiparunk virágoztatása, hitelünk szilár­
dítása ’s fölszámíthatlanul sok jó eredmény tekintetéből 
„mindazok, kik a parasztság, városi polgárok ’s mes­
teremberek által .Herr von1 ,Frau von1 ties ur, ties 
asszony, nagyságos ur, nagyságos asszony czimmel 
szoktak iidvezeltelni, kik nemes létükre nyolez iskolát 
végezlek 's gyűlés, törvényszék, restauratio, installatio 
’s más ünnepélyek alkalmával kardot szoktak kötni, 
vagy ha nem is oda tarlozandók, törvényesen arra kö­
telezessenek, hogy mind azt a mit vesznek, varratnak, 
csináltatnak , huszonnégy óra alatt inomisse kifizessék, 
ha pedig ki nem fizetik, nyomban ’s immediate alle­
rem tanúimban exequattassanak; valamint a mesterem­
ber vagy egyéb dolgozó hitelező is pénzét veszítse, ha 
huszonnégy óra alatt az alterumtantumbani executiot nem 
követeli.“ — Ez indítványban több a jó szándék, mint 
a kivihetőség.

II i i-a ö k (1. 2.) Első számának ,Kis Futárja igen a 
maga idején közöl egy bález édulát ifj. Trslyánszky 
József r. orvostul, ki emberbaráti kebellel ad intést és 
utasítást az élvezetekben olly könnyen túl kapó ’s önmagá­
rul hamar feledkező fiatalságnak, mellyről tapasztalati 
bülcseséggel van megírva : juventus — venlus, hogy a 
lánczvigalmak bekövetkezett korszakában az általa orvosi 
tárgyismerettel elősorolt veszélyektől, különösen az ital 
általi tulhevüléstiil vagy fagylalt, hideglóg ’stb. miatti 
meghűléstől, mint halált, életsorvadást vagy legalább 
számtalan bajt okozókról gondosan őrizkedjenek . — 
„Századunk“ mindkét száma velős czikkel közöl e cziin 
alatt „Futólagos gondolatok a házi adó elvállalása fölült" 
It 111. K—u J. tói.— Figyelmet érdemelnek U n g háti­
nak a magyar vízi jog iránt nyilvánított nézetei is.

Magyar Gazda. (1,2,3.)Érdekestartalmát még 
ajánlatosabbá teszi, az érd. szerkesztő által havonkint 
hozzá adni igért ’s gondosan szerkesztve januar havára be 
is mutatott „Mezőgazdasági nefelejts“ fal-kalendariomi alak­
ban , mellynek következő rovatai: Földmivelés, Takar­
mány- és rélmivelés, Állattenyésztés, Szőlőmivelés és 
pinczegazdaság, Gyümölcs- és zöldkertészet, Erdömive- 
lés , Selyembogár- és méhtenyésztés, Gazdasági ipar, 
igen hasznos útmutatásokat közölnek havonkinti elosztás­
sal , mikép ezt a januar hónapra már megjelent lap mu­
tatja , melly a most mondott rovatokon kiviil még más 
egyéb szükséges jegyzeteket ’s utasításokat is közöl a jó­
szág- és házkormány, az évszak és időjárás, nemkülön­
ben a természet működéseinek köréből.
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Ausztria»
A lipcsei közöns. újságban néhány czikk foglalta­

tott, melly az ausztriai pénzügy állap óljáról nem a leg­
kedvezőbben nyilatkozott. Erre nézve ellenadatok közöl­
téinek , ’s pedig, mint látszik, hivatalos felhatalmazás 
nyomán, mellyeket sokkal érdekesbeknek hiszünk a ma­
gyar közönségre nézve, semhogy azok közlését elmu­
laszthatnék. — Ama czikkek üzérleli ’s ipar pangás­
ról lettek említést, mire lényül hozza lel az ellen nyi­
latkozó , hogy 1843ra nem csupán 140,000 mázsa 
vasra történtek egyezkedések belföldi hámorokban a sta­
tuspályák számára, mi kép ezt az augsb. közöns. újság 
is említi, sőt 250,000 mázsára, holott 184Óig éven- 
kiut alig lehele 10,000 mázsát előteremteni. A közön­
ség ítéletére bízza ennélfogva , nevezhető é ez méltán 
iparemelkedésnek vagy nem ? Megrója ugyanazon czikk- 
iról azon állításáért is, mikép egész világ tudja, hogy 5 
millióra menő központi pénztár-utalványt állítottak elő , 
hogy a vaspályák építését megkezdhessék. Lehet, úgy­
mond az ellennyilatkozó , hogy egész világ tudja ama 
nagy tévedést , mellyel azon czikk írója tud , de ezen 
Indáimét tán csak épen a czikkirónak köszönheti, — ’-s 
a dolgot igy igazítja ki: 1841 előtt 12 millióra menő 
slalusközéppénzlári utalványok bocsátanak forgásba 4 
pel re, hasonlag 10 millióval tartozott a status az ausz­
triai banknak illy utalványok iránt. A finaczigazgatas 
1841 és 1842 folytán ama 12 milliót egészen, a bank­
nak pedig 6 milliót, tehát összesen 18 milliót kész­
pénzben visszafizetett. Így ellővén vonva a forgásból te­
temes pénzhasználat, szükségessé lön újra 5 milliót, 3 
pel re bocsátói ki illy középpénztári utalványokban. He 
ezek nincsenek arra szánva , hogy bármi status szüksé­
geket födözzenek. — Kikel továbbá a czikk—iró ellen, k> 
rosszaié, hogy a statuspályák alap-épitésének kibérlése 
egy vállalkozónak adatott át, mit azért történtnek hisz,

kább
csöno 
fel ez 
trial 
pénzt 
az 1 
11,3! 
87 0, 
az on I 
000 
türle; 
hogy 
fel, I 
csáto 
hiteti 
kötél 
ban

teleit
fonti
lakó
meg 
tárz 
ez I 
kelli 
gély 
kövi 
nyíl 
min 
foly
llllll
ló 1 
Au:
gyá
ész



másolv kizárásával azon kél matadornak kedvezze- 
t|0f ki'k |'|try is elnyelik minden pénzerönket. Az úlba- 
"e,i’t0 ,wy "’válaszol, hogy ezt a kormány a létesítés és 
uii/ölt idő legnagyobb biztossága tekintetéből cselekedte.

I v üresei közöns. újság levelezője igen kedvezőtlen- 
, („láija a birodalom pénzügyi helyzetét , mit legin-

!".m, :i különbféle alakokban szüntelenül megújuló köl- 
^-önökből következtet. Az ellennyilatkozó tényeket hoz 
H ez állítás czáfolására, mik ezekből állanak; azausz- 
iri ii "linanczigazgatás 1841 és!842ben 4 vetés közép- 
„énztári utalványokban 12 milliót, a banknak ti milliót, 

1821 183 4 ’s 1839ben fölvett lotto-kölcsönökben
II 380 000 a régibb adósság kisorsolt tőkéiben 12, 
S7 9 000 a régibb adósság beváltott tökéiben 7,800,000, 
azonfelül kárpótló tőkékben 2 milliót, összesen 52,059, 
000 forintot készpénzben kifizetett. Ezenfelül az 5 poles 
törlesztő tőkék beváltásából 20 millió törlesztetik. Mint­
hogy pedig a status 1841 ben 40 millió adósságot vett 
tel és 5 petes középpénztári utalványokban 5 milliót bo­
csátott ki, tehát adóssági átlapoljál 45 millióval öreg­
hitette , ellenben 72 miilovai kevesbítette , s minden 
kötelezéseit mint adós és az igazgatásban is legpontosab­

ban teljesítette.

Aldnnai fej dele ínségek..
## E tárgyra vonatkozólag a La Presse illy ér­

telemben ir: „A fejdelemségek kérdése napról napra 
lönlosb lesz. Híre van, hogy a czár saját kezülegirt til­
takozásán a szerb események körül, a díván szörnyen 
megijedt, mindazáltal a jelen szerb állapot lenlartásat ha- 
tárzá. Azonban BoulenielV ur azon nyilatkozatára , hogy 
ez cselben utasítása szerint Konstantinápolyból távoznia 
keilend, újra összegyűl a tanács , ’s azt végzi, hogy se­
gélyt kéreud minden európai hatalmaktól Oroszország 
követelései ellen. Butcnieff e közben szilárdul áll utolsó 
nyilatkozata mellett. E tények látszólag arra mulatnak, 
mintha a török kormány le akarná rázni az orosz be­
folyást. De mi illy fontos jelentőséget nem tulajdonítha­
tunk nekik. E fenhangu demonstráltok alatt aligha uj há­
ló nem lappang, mellybe Franczia- ’s Angolország és 
Ausztria diplomatái ujlag is bele buknak, ha nem vi­
gyáznak. Szolgálunk ezen állítás megalapítására, néhány 
észrevétellel. Míg BoulenieíF olly elégedetlennek mutat­
kozik a szerb forradalom miatt , addig Lieven Nán- 
dorfejérvárott van, mintegy megerősítésére az Obrenovics 
család buktának. Ugyanezen küldött Nándorfejérvárról 
Zimonyba megy Mihály fejdelemtől elkérendő a díszje­
leket utóda számára , söl kieszközlő a Mihály mellett 
tartózkodó hő szerbek visszatérhetését hónukba, azon 
örv alatt , hogy eltartásuk sok költségébe kerülne Mi­
hálynak. Továbbá azt tanácsolja az orosz biztos a volt 
fejdelemnek, hogy a határszélekről messzebre távozzék. 
— Ki bízzék az orosz politika őszinteségében ? A látszó­
lagos ellenmondások mögött régóta valami határzott számí­
tás rejlik. Nyújtunk egy kis vezérfonal!, melly legalább 
valószínűségre vezet. Mi erősen hiszsziik , — így szól 
folytatólag az említett lap, mikép az orosz cabinet a 
Portával egyet érteti , midőn ez két kiildönczöt bocsáta 

* Nándorfejérvárra a népmozgalom fclzendítésére. E moz­
galom akkor ütött ki, mikor a két kormány már (ihika 
Sándor letétetése iránt is egyezkedett. A kél fejdelem 
azon egy politika csapásai alatt hull el. Itt a nép szol­
gál eszközül: amott egy ferman juttat czélhoz. A két 
különböző alak alatt mindig Oroszországnak azon egy 
gondolalja működik, melly a dunavidéki fejdelemségeket 
keze alatt egyesitni czéloz. Oláhföld és Szerbia csudála­
tosán egészilendik ki ezen olly ügyesen takart hódítást , 
hogy Europa ’s maga Törökország is alig látszanak azt 
észrevenni! Boutenielf ünnepélyes óvását összehasonlítva 
azon eredményekkel, miket Lieven egész csöndben ki­
vivőit, kitűnik, hogy a történlek csak fejleménye orosz- 
ország 1 5 év ólai rendition politikájának. Konstantiná­
polyban boszonkodást színiének a hatalmak elámitására, 
a közben pedig mindent úgy intéznek, hogy Mihály fej­
delem visszahelyzése teljes lchellcnné legyen. A Porta 
segélyre szólítja a nagyhatalmakat, hogy azt pártolják , 
mire nézve Oroszország úgy tetteti magát, mintha leron­
tani akarná. Ez ügyes játék ! így Oroszország egész 
Europa által crösitteti meg a dolgok azon átlapoljál , 
melly nézeteivel ’s vágyaival egészen megegyez. Így be- 
végzendi a rég folytatott munkát. Oroszország tetszése 
szerint rendezem!! a fejdelemségeket , mialatt Europa

' ) K/t az aiigsb. köz. újság egyik konstantinápolyi levelezője 
illán fcieceml). 17d.) nem igen mondhatnék. K szerint limite­
men a franczia követ buzgalmát Mihály visszahelyezésére nezve 
meglehetős közöny nyel vette; mi ,lia nem csalódunk, 
arra mulat. hogy az orosz cabinet nem soká fogja magát ostro­
moltam! a Cserny választásában! beleegyezésre Szerk

majd azt hiszi, hogy tiszteletet parancsolt neki, 's ma­
gának a sükethez szerencsét kiváltaiul. Hlyeimek hisszük 
a Konstantinápolyban kezdett dráma fejlődését , ■ igv
végzi a nevezett lap sejtései előadását — a jövendő meg­
mutatja , mennyire alapos e nézetünk. '

A L a F ráncé, melly a P r esse szerint ,jó 
forrásból meríthet' a fönebbieket magyarázókig, követ­
kezőleg folytatja a La Presse okoskodásait: „A dip­
lomatikai világ sokat foglalkodott azon jegyzékirattal , 
mellyel Boutenielf a szerb eseményeket illetőleg a Por­
tának nem rég benyújtott. E lépés könnyeit megmagya­
rázható. Előbb Ausztria, majd Anglia, ’s végül két más 
európai hatalom is , egyérlclmüleg a szerb forradalom 
ellen nyilatkoztak. Annyira ment már a dolog, hogy 0- 
roszország arról vádoltatnék , mintha szilolla, vagy leg­
alább bátorította volna az utolsó szerb lázadást. Nehogy 

e vád alaposságát Oroszország elismerni lássák , helyes­
nek találta az ellen Konstantinápolyban nyilatkozni. Vi­
lágos , hogy e lépés ügyes számítás eredménye." — E 
nyilatkozatára a Francénak, melly kieinelé egyszers­
mind azon szomorú szerepet is, mellyel Francziaország 
keleten visz, a Presse egy másik számában így okos­
kodik: a főszerep ilt, Oroszország ellenében, Ausztriát 
és Angliát illeti, miután e két hatalmasság volt az, 
melly i838ban a dunai hajózás szabadságát biztosítandó 
kereskedési szövetségre lépett, melly szabadság pedig 
egészen semmivé lesz azon tulnyomóság által, mellyel 
Oroszország nyer az e folyam torkolata körüli tartomá­
nyokban. Francziaország szerepe itt csak az, hogy szem­
lélődjék és fentartsa cselekvési szabadságát, nem pedig 
tettlegesen föllépni , nehogy magát lovagiassága által 
compromUtálja mások hasznáért. — Az angol lapokat 
is folyvást foglalatoskodtatja e fejedelemségek ügye. A 
Times különösen decemb. 2 id. számában igen érdekes 
czikket szentel azoknak; 's miután Cserny fejetlel- 
iniségére nézve telt lépéseit Oroszországnak felhozta, 
igy szól: „nem tartunk attól, hogy ezen ellenzések ko­
moly következményeket szüljenek. Sajnosuk azok annyi­
ban , a mennyire állatok folytonos forrongásba helyez­
ek ’az európai török birodalom keresztény népei; olly 
forrongásba, melly végtelenül kártékony saját jobblétük 
és a birodalom biztosságára. Hanem a rósz okai sokkal 
alatta állanak a mai political eseményeknek , ’s csak 
ezen fölötte termékeny , de igen elhanyagolt földrészek 
jövő sorsába vetendő pillantás által értethetnek meg. 
Leginkább Ausztriának van érdekében, gonddal lenni 
arra , hogy ezen vele határos tartományok jogait ’s füg­
getlenségét fentartsa, ’s fen azon folyamét is, melly 
azokat locsolja és saját egész birodalmát keresztül folyja.
V többi hatalmak befolyását a Times is csak annyi­
ban tartja keleten szükségesnek, a mennyire a török 
birodalom cgészlete és függetlensége azt megkívánja ; 
megváltja azonban, hogy Angolországét a Duna torkolata 
is igényli. — Mi a nélkül hogy az idézett lapok né­
zete” iránti véleményünket kimondanék, valóban kiván­
csiak vagyunk látni e dráma kilejlését.

Spanyolország.
A barcelonai zendülct véres eseményeinek szu- 

lő okait az E c o szerint, bizonyos pontig még mind­
eddig homály fedi; mert a győzelmes párt, elég botrányo­
san vissza élve a diadallal, mellyel kartácsokkal viya ki, 
nem engedi, hogy a legyőzőitek magokat védhessék. Egyéb­
iránt ezen események azon sajátságos jellemmel bírnak , 
hogy következésükben a politikai vélemények egy pártját 
sem elégítik ki. A republicanusok bizakodva néztek a lá­
zadás süketének elébe, minthogy ahoz saját ezélzásaik 
diadalának reményét kapcsolák. 'S íme , ők lealázva álla­
nak Europa szemei előtt, mert a tény erejével lön bebizo­
nyítva, hogy ábrándaik nem támaszkodhatnak biztos gyám- 
oszlophoz, melly a valóság földében feneklenék, s hogy 
merész tervezéseik horgonyát legfelebb a hold szarvához 
köthetik. A mérsékelteket szégyen-pir futja el , mert ok 
azt hivék , hogy a lázadás győzelme megtürendi a bitor­
lást, ’s megdőlend a katonai erőhatalom l'ensöbbsége. 
Reményeiknek negédes fitogtatása azon gyanút is háritá a 
meggondolatlanokra, mintha ők a zendületel élesztették, 
vagy azzal czimboráltak volna. A szikra, melly felgyujta 
a lázadás ttizél, a moderadokra nézve kcllelinél koráb­
ban esett a gyúlékony anyag tömegébe , mellyel évek óta 
más kezek halmozlak fel Barcelonában. E két párt egy­
másban csalódott: a mérsékletiek több 's józanabb eröfej- 
tést reméltek a republicanusok részéről, imezek pedig gya­
mok hittek találhatni amazokban , kikhez a város vagyo­
nossal tartoznak, holott ezek seregenkint megfutamlának 
a városban fellobogó zendülcti lángok elől, nehogy szár­
nyaikul, megperzseljék. A túlzó alkotmányosok sajnálattal 
látják párthiveiket, a nemzeti őrséget, megbukni, ret­
tegés ’s gyűlölettel vegyült kajánsággal tapasztalják, mi- 

I kép a kormányzó túl hágta törvényes hatalom-körét

mellybe talán egyhamar vissza sem lévend. Ksparlero 
személyes buraijai , az Ayacucho-k, kedvetlenül emel ­
tettek ki eililiai hiedelmük mámorából, mintha a kot 
Hiányzó puszta neve is hódítási varázszsal hinta; Iliit 
páraként foszlott szél a győzelmi herezeg leje körül ;t 
képzelt dicsfény , mert Barcelona nem bódult a hg. ne­
vének, hanem az álgyitk dúló tüze aluli dőlt meg. Az 
egész nép bizakodása leroskadt , melly eddig azt hive 
hogy a sorkatonaság nem fogna támadólag kikelni a nép 
ellen. Barcelonában meghiúsult az olly alapos es rendit- 
hellénnek hitt vélemény, ’s a nép látja, hogy hiába 
nyújtja oda bal kezét társulásra a katonának, lia jobb­
jában fegyvert villogtat annak leje 1 ülőit A katonaság 
pedig elkeseredett, minthogy eleinte olly gyalázatosait 
volt kénytelen hátrálni a diadalmaskodni látszó népro­
ham elöl, ’s keblében ég a vágy e szégyent tnegbo- 
szulhatiii. — A szomorú események utóhangja még 
folyvást visszazeng a spanyol lapokban. A Conslit,unió­
nál de Barcelone a legkeményebb szavakban, tnellyek 
egészen féktelen sajtóban irathathalnak csak, véli sze­
mére a kormánynak azon kegyellenségét , mellyel a 
kivándorloltakat üldözi. „Az ügyetlen kormány — mond 
többek közt — ki többrebecsülé a biinhesztési örömöt a 
lázadás megelőzésénél, egyképen sújtja azokat, kik az­
ért hagyák cl Barcelonát, hogy Cataloniában a lázadást, 
terjeszszék, mint azokat, kik onnan azért lávozának , 
hogy a tcstvérgyilkolási szándék kifejlödlielését meg­
akadályozzák.“ E végből a kisdedeket halomra gyilkol- 
talott Herodeshez hasonlítja azt, de inti egyszersmind 
vigyázna, nehogy különben Herodes sorsára jusson 1 Am 
bármit mondjon is az líeo, van itt szólás-szabadság, 
és sajtó-féktelenség, ’s pedig annyi, hogy elmondhat­
nák a lázadók védelmüket is ; de mindezen szabadság 
mellett is vájjon irígylendö-e sorsa e népnek, melly 
évről-évre szabták, álgyugolyók kartácsuk meg u>akti- 
lók alatt látja elvérzeni polgár-ezreit? !

Németország.
^ A Journal de Francfort egy becsi leve­

lezője tudósítja e lap olvasóit, mikép a Duna fontosságá­
nak tekintetéből minden készületek tétetnek, hogy állata 
a kelet nyugati Európával összeköttessék, 's e nagyszerű 
kereskedés fő fok helyévé Bécs tétessék, ml végit i> 
a folyó szabályozása munkába fog vétetni. Az erre meg- 
kivántató tetemes költségek csak úgy fognak óhajtott 
czélhoz vezetni, ha e tekintetben is a vaspályákra alkal­
mazott rendszer vétetik foganatba. Az egész birodalmat 
elborítandó vaspálya-hálózat, ’s a mellék-folyamok alkal­
massá teendik Európának ezen egyik legnagyobb folyóját, 
hogy méltó kapcsolati ul legyen keleti ’s nyugati Europa 
közt. — Ezen intézkedésből, ha csakugyan valósulhatna, 
kétségkívül ránk magyarokra is tetemes haszon hartt- 
lafcdna; ’s mi úgy hisszük, nagy részben tőlünk fuggend 
ezt minél gyümölcsözőbbé, minél üdvösbbé tenni nemcsak 
külkereskedésünk, hanem belküzlekedésink emelésére is: 
mert véleményünk szerint, a magyar nemzet csak ug\ 
léphetend fel valaha nyomadékosb súlylyal a vitagpia- 
ezon, ha eleve egyes részeinek belküzlekedési összeliig- 
gését biztosítja és szilárdítja, hogy aztán soha ne estes­
sék azon sajnos és szinte paradoxonnak látszó anomaliaba. 
— mi fájdalom, mégis megtörténhetnék! hogy. míg etrv ik 
rész élénk kereskedési virágzásban állana kiillöldhözi vi­
szonyai következtében, - addig más vármegyék éhséggel 
vagy legalább is nagy drágasággal küzködjenek. S tz 
fő tekintetet érdemel Mert mindaddig nem állhat szi­
lárd lábra az ország összes kereskedése, bármi kecseg­
tető eredményeket mutasson is egyfelől, inig egyes ré­
széi annyira elrekesztvék, a szívnek vérkeringésitöl, hogy 
a hon legjobb akarat mellett sem segíthet sajal edes

tagjain. r .
■%. Az augsb. közönséges újság legújabb szamai egy i-

kében,a vvürtenbergi büntető-törvénykönyv körüli munka­
iatokat illetőleg érdekes közlés foglaltatik, mellyel ezen­
nel kivonatosan mi is adunk: ..Würtcnbergi királyságban 
már húsz év óta folytak az előkészületi munkák a buule- 
lö törvénykezési tervre, melly 1 Silben a követkamra 
választmánya által megvizsgáltatván, az lS42ki ország­
gyűlésen tanácskozás alá került. De a tanácskozások 
folytában a két kamra meg nem egyezhetvén . a gyűlés 
1843 halasztatott. Időközben a kormány megbiza a meg 
fenálló választmányt, hogy a két kamrától javaslóit mó­
dosítások nyomán az ügyet tovább tanácskozásra előké­
szítse. Az eredeti törvényjavaslat leginkább a haszonve- 
hctellenekké lett régibb törvények helyébe állott tör­
vénykezési gyakorlat nyomán indult. A terv a búnvizs- 
gálati eljáráson alapulva: megtartá a volt fő vonásokat 
tnellyek közt a vádlottnak fölebb folyamodása is foglal 
tátik. Ellenben meghatározott súlyos esetekben nyilvá­
nos szóbeli végeljárást enged a vádperekre nézve, s «* 
végre egy még nem létezett stalus-iigvészt állít lel > a

ti*



statusfolyamodás hatáskörét törvéiiyszerűleg kilejti. A ne­
mes-rendi kamra lényeges pontokban a tervhez járulj de 
a követek kamrája, a vizsgálati elv ’s írásbeli eljárás 
mellett nyilatkozván ugyan, a szóbeli eljárást mégis több 
esetekre kívánja terjesztetni, ’s ellentmond egy status-
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status-folyamodás behozatalának is. Az igazságügy i—mi­
nisztérium legújabban nyilatkozást adott, mellyben a löi- 
vényjavaslatok tárgyalásának közönséges formájától el­
tér’s hogy a különböző nézetek összeegyeztetésére irányt 
mutasson, azon indítványt terjesztő a rendek elé, hogy 
ezek a törvénytervet, mikép az a kamrák s a kormány 
eddigi halárzalai szerint alakult, ideiglenesen fogadják 
el, olly kötéssel, hogy a törvények hat évig erőben léte 
után összehívandó országgyűlésen a kormány azt vég- 
képeni elfogadás végeit azon módosításokkal terjessze a 
kamrák elibe, mellyeket a tapasztalás és az ország szük­
ségei megkivánandnak.— Ha akkor sem lenne egyesülés 
eszközölhető, szabad leend a választás az ideiglenes 
állapot megtarsa, ’s a régi állapotrai visszamenés kö­
zött. A kormány ezenfelül Ígéri, hogy ez ideiglenes tör­
vényre nézve olly óhajtásokra, mikben mindkét kamra 
még megegyezendik, a lehetőségig tekintettel lesz, A je­
len nyilatkozatban a kormány a nyilvános szóbeli vég­
eljárást csak a tanuk kihalgatására nézve engedi meg, 
’s megmarad a statusügyészi hivatal felállítása mellett, 
nem áll el egészen a slalusfolyamodástól sem , de azt 
némileg korlátozza , 's a rögtönitélő eljárás iránti leg­
több indítványokat mellőzi. Bizonytalan még, fog e si­
kerülni a nézetek egyesítése? Sajnos volna mindenesetre, 
ha ez nem történnék: mert ez csak hosszabbítná az ed­
digi hiányos törvénykezési állapotot, melly elavult tői vé­
nyeken, 's ingatag gyakorlaton alapszik. Mert azt még a 
terv ellenzői is elismerik, hogy az igen sok tekintetben 
jelesebb a mostani állapotnál. Egyik ajánlatos oldala az 
is, hogy módot nyújt saját tapasztalásra a szóbeli eljá­
rás alkalmazhatósága iránt. Egészen uj és szokatlan tör­
vénykezési eljárást jól meg kell előbb fontolni s elüké— 
szítni. Minden előmunkálatok, mellyek 20 év óta történtek, 
az eddigi alapon nyugosznak. A terv, mikép van, olly 
törvénykezésre, mellynek alapja a nyilvános szóbeli eljá­
rás legyen, nem is alkalmas, sőt uj tervet kellene készít— 
ni, mellyre az eddig gyűjtött anyag nagy részben liaszon- 
vehetlen. Illy megfontolások pedig nem pillanat müvei 
’s könnyedén keresztül futni illy tárgyakon nem szabad.

Csődök.
432GG. Mískolczi kalmár Lerch Mihály hitelezői 

csődületének határnapja, Borsodmegye jelentése szerint 
1843. évi február lire tűzetvén, perügyelövé, Csabay 
József tiszti ügyvéd, törneggondnokká pedig Bankó Mihály 
tanácsnok neveztetett. Költ sz. Andráshó 29cn 1842

43555. Best városa törvényszéke Prix Antal ke­
belbeli kereskedő ellen esődülcti pert rendelvén, a hite­
lezők megjelenésére 1843. február Ildik napját tűzte 
ki határidőül, ’s periigyelövé Decsy János hitesügyvédei 
nevezte. Költ sz. Andráshó 29ik napján 1842-

44550. Borsod vármegye legközelebbi jelentése sze­
rint hogy néhai Margaréth Vál eljen indított csőd- 
perben hozott ítélet végrehajtására jövő iS43dik évi fe­
bruár 23. határnapul tűzetett ki. Költ karácsonhó 6.1842.

451G7. Pest vármegye törvényszéke jelentvén : hogy 
Örményi László ellen csödiilcti pert rendelvén, a 
hitelezők megjelenésére 1843. évi február 20át tűzte ki 
határidőül, ’s ideigleni tömeggondnokká Stullcr Ferencz 
ügyész — periigyelövé pedig Molnár József neveztetett.Költ 
karácsonhó 13án 1842.

45294. Gömörmegyc törvényszéke jelentése szerint 
néhai K u g 1 i c s János özvegye Hrusova helységében 
lakó Fábry Szabina vagyonára csődület nyittatván, perü- 
gyclővé Lubik József hitesügyvéd s tömeggondnokká Frc- 
nyo Báfacl neveztettek,’s a hitelezők megjelenésére 1843. 
évi február 27-dike határnapul tűzetett ki. Költ kará­
csonhó 13án 1842.

45747. Szeged városa törvényszéke által Szed la­
ck Orzsébet néhai llcrka József özvegye ellen ren­

delt csödperben a hitelezők megjelenésére 1843. évi j a-
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Nem is gondolható, hogy olly terv viszlnmgra ta­
lálna , melly a nyilvánosságot tenné alapjául miután 
mindkét kamra az eddigi alapelv megtartása melleit nyi­
latkozott. A kérdésnek ideiglenes eldöntésé további ha­
tározatoknak nyitva hagyja az utat, ’s legalább arra alkal­
mas hoiry az eddigi állapot feltűnőbb hiányai melloztes- 
senek,’s módot nyújt csekély pénzéről áldozattal tapasz- 
tatásokat tenni ,mellyek tán kevés év múlva a közvé­
leményt helyre igazítják, ’s a szakértők nézeteinek ke 
sérti ellenzését kiegyenlítik. — Vájjon mi log torlenni 
mi nálunk a készülő büntető-törvénykönyvvel, mellynek 
tervezetében honunk kitűnő féríiai olly buzgón fáradoz­
nak. A régi és mostani helyébe bizony nálunk is el­
kelne a jobb új minden tökélellenségivcl.

"Vegyes hözlcseií■
_. Bukaresti tudósítások szerint a Gliika helyét

elfoglalandó oláhországi fejdelem választása f. januar len 
fogott megtörténni. A jelellek száma 37. közülük Iv is­
seié ff hadvezér, kinek fejedelemmé választaiulása ne­
mi agályokra adott alkalmat, az alapszabályok ér­
telmében (l. Világ 104. sz.) ki van rekeszbe : mert o 
sem született oláh, sem nem fia első rangú bojárnak.

_ Besson, Mereellange gyilkosa halálra Ítéltetett.
E per folyvásli izgatottságban tartó a nyilvánosság ere­
jénél fogva összetóduló tömegeket. Az emberek legala­
csonyabb tetteinek c nyilvánítása egy részről hímhez vagy 
legalább annak ismeréséhez szoktatja a hallgatókat. Más 
részről azonban kitűnik a franczia törvényszékek előtt, 
hogy a nép mindenütt a szenvedő ártatlanság mellett ér­
dekelletik a vétkesek ellen. Gilardin főügyész azt állilá 
egyik beszédében: hogy a régi türvénybirák több tűrv ény- 
tudománnynyal bírlak, a mostaniak pedig több igazsággal.

— Németalföldön nagy ellenzésre talál az öröklési 
adó; főleg azt vetik ellene, hogy egyenesen a lökét ter­
heli, holott adónak csak jövedelmet szabad terhelnie, ha 
káros hatást nem akar gyakorolni. Azonfelül kevesbíti a 
nemzeti vagyont évenkint, ’s igazságtalan, minthogy gyak­
ran ílrúl fira szálló vagyoni is megtámad, más oldalról pc- 

I dig csalást és titkolózást idéz fel a status ellen.
— A hajókutatási kérdésre nézve kölcsönös érte­

sülés létesült Franczia ’s Angolország közt: az angol 
czirkálók számára uj utasítások fognak kibocsáttatni, 
’s az egyezések valósílhatasa iránt atalaban olly icud- 
szabályok intézteim, miszerint jövőre minden visszaélés 
Jehetlenné“ legyen. Guizot ur ezen egyezkedéssel lé

Hivatalos Jelentések.
nuár 3ük napja tűzetett ki határidőül, ’s ideigleni per- 
ügyelővé Kolb Ádám tiszti alügyész, tömcggondiiokká pe­
dig Krebsz Mihály választolt polgár neveztetett ki. Költ 
karácsonhó 2()án 1842.

46090. Best városa törvényszéke Arme milt Ja­
nos szücsbör kereskedő ellen csődületet rendelvén, az 
illető hitelezők megjelenésére isi,3. évi január 31-dik 
napját határidőül tűzte ki, perügyelőnek Görgey János 
hilesügyvédel nevezvén- Költ karácsonhó 20án 1842.

4-6091• Pest városa törvényszéke jelentése szerint, 
Strasscnreiler Márton helybeli házbirtokos hite­
lezőinek csődületére 1843. évi január 2.3ka határidőül 
kitüzelvén , perügyelönek Yárady István liitesiigyvéd ne­
veztetett. Költ karácsonhó 20án 1842.

46092 Pest városa tanácsa által pesti kereskedő Stein 
B. W. hitelezői csődületére 1843. évi január 3like tű­
zetett ki s periigyelövé Wrhovszky Sándor neveztetett Költ 
karácsonhó 20án 1842.

40368. Tolna vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint 81 e i n d I P á 1 bonyhádi kalmár hitelezői csődületére 
1843. évi február Gika határidőül kitüzelvén, tömeg­
gondnokká Illés Ádam helybeli jegyző, periigyelövé pe 
dig Kiss Ferencz liszli alügyész neveztettek. Költ kará­
csonhó SOik napján 1842.

46476. Pozsony városa tanácsa jelentvén : hogy M c- 
ber Simon Lajos könyvnyomtató hitelezőinek csődü­
letére 1813. évi február Gdik napja tűzeted ki határ­
időül, ’s periigyelövé Cservinka Károly Isztlb. főügyész 
neveztetett. Költ karácsonhó ‘20án 1812.

46495. Pozsony városának törvényszéke , pozsonyi 
zsidó Rosenberg Simon tömege ellen csődpert ba­

ltiról árverés. I adni kívánván —a közárverés jövő januári gá1tatik,utólsó napján készpénzül kifizettetik,
(6) Ns Pestmegyében kebelezett Káva hely- 24kén délutáni Tórakor a számvevői hivatal b) Nemkülönbena megyei tisztviselőknek 
ségben táblabirö Puky Simon és neje Echard irószobáiban fog tartatni, a bérleni számié- hivatalos nyugtatni Aradról ki az első álláson 
Teréz asszonytól bírói foglalás utján S c h ö n- kozók szívesen elvárainak ; addig bővebb In- jelenleg l ír. 30 kr. pp. azontúl I ír. imyan 
thal Vilmos mint hitelező részére elfog- dósitást vagy megtekintést megyénk számvevői csak minden lm vegén honi pénztárunkból 
lall 7 szükség esetében azonban több mérös , hivatalában nyerhetnek. Dec, 27. 1842. 3 3 j kész pénzzel felcserei te! n ek-
földek folyó 184-3ik évi januar 21ike reggeli j " Képlet» 1 O Köteles a haszonbérlő 21 hámoslova-
óráiban fognak a helyszínén, a legtöbbet igé-i (4)Tek Aradmegye sz- k-Arad városában kal !l megyei clöfogali biztosnak rendeleté 
rímek eladatni, Kelt Pesten Januar 7én 1843. | llivata]os utazások tekintetéből lenánó ordi- nap<>nkint oda hová kivántalni fog,
F ri ebe isz István t, Pest vmegye csktiljc niincZ 24 lovaknak kiállitását megyei elöTogali jszolgáltatni cs nem többet.
mint végrehajtó bíró, ________ 1 3 biztosunk felügyelete alatt, bérbe adni kíván- d) Ezért nyer a haszonbérlő Arad sz. kir

va következő feltételek alatt: I városától a megyével kötött szerződés követ-
a) Minden hivatalból utazó katonai nyug-j kéziében 8,000 jó minémiiségii tizfontos széna

me; részleteket, előre évnegyedenkint minden bc-

peml ,i kamrák elé, 's ő bizonyosnak hiszi a középpon­
tok helyeslését.

— Az augsl). köz. újság egy konstantinépolyi le­
velezője Írja. mikép a Porta nagyon boszonkodotl egy czikk 
minit, melly állilá: hogy Gcorgevics Sándor csak Bas heg, 
hogy a vámok rendszerében változás történt, ’s hogy 6 
kerületei. ismét ulszakasztani akarnak Szeibialöl. Mindent 
alaptalannak mond, s állítja, hogy Sándor fejedelem 
szint olly fejdelemmé avattatott, mint Obrenovics Mihály.

— Illaokwellben, a Teinse mellett, jeleimen öl nagy 
gőzös fregátol épitnek az orosz kormány rendeléséből, mel­
lyek a fekete lengéire szánvák a cserkeszek elleni háború 
folytatására. ivgyik már el is készült. A Standard kér­
dezi : van-é tudomása a kormánynak ezen felette fontos 
lényről? — Az angolok szépen hajókat épitnek az oro­
szok számára, mcllyekkel ezek majd őket támadják meg. 
Még (alán mégis bánják szolgálati készségüket?

— Nem rég jelent meg Angliában illy czimü könyv: 
nThe Bible in Spain.“ (a Biblia Spanyolhonban) ; szer­
zője Borrow György; c könyv nem a legkedvezőb­
ben -nyilatkozik az angolok térítési ügyéről, legalább 
mikép azt Spanyolországban űzik.

— Az Északamerikai egyesült statusok congres- 
susa dec. 8kán kezdé meg üléseit. Tyler elnök ahhoz 
intézett üzenete Londonba érkezett, melly ezúttal kissé 
rövidebb a szokott amerikai okleveleknél, de még mindig 
elég hosszadalmas. Külpolitikára nézve töleg az angolok­
kal kötött egyezést 's a hajókutatási kérdést érinti, melly 
utóbbira nézve ismét amaz amerikai elvet állítja lel. hogy 
az egyesült statusoknak hatalmuk s akaratjuk van, hogy 
saját türvényikel önmagok kezeljék, ’s lobogójukat a iab- 
szolga-kereskcdési visszaélés ellen óvjak. A mexicoi 
ügyekről úgy emlékezik, hogy azok diplomatikai utón 
csöndesen el fognak intézteim. Belpolitikára nézve az el­
nök a vámszabás módosítását ajánlja. Főpont azonban a 
tavalyi íinanczlerv, mellyel ujlag ajánl a congressusnak. 
Mondják, hogy az ez iránti okoskodás a mull évihez képest 
gyönge, ’s alig hiszik, hogy a congresses gyámolilandná 

a rendszabályt.
— A hasznos ismeretek terjesztésére fcnálló tár­

saság Angliában, mellynek elnöke Brougham lord, ’s melly 
niár eddig igen sok népszerű vállalatot léptetett életbe a 
tudományok mezején, újabban elhatározó magát egy élei - 
irati szókönyv (Biographical Dictionary) kiadására.

Szerkesztő: Szén v ey J ó z s e f.

lározván • ’s megjelenési határidőül 1843. évi február 
Óik napját tűzvén, ideigleni pergondnoknak Cservinka Ká­
roly tiszteletbeli főügyészt nevezte.Költ karácsonlió20. 1842.

46929. Szalhmár-Némellii városa tanácsa Gáspár 
András hitelezőinek csődületére 1843. évi j a nuár .Hó­
napját tűzvén ki határidőül, ideigleni törneggondnokká 
Zsiga György tanácsnokot, periigyelövé pedig Nagy Ká­
roly jegyzőt nevezte ki. Költ karácsonhó 27én 1842.

46933. Tolna vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint, bálaszéki Schuller Konrád hitelezői csődüle­
tére 1813. évi február Gika határnapul kiliizelyén, lö- 
mesgondnokká Tarczal Antal postakiadó, periigyelövé 
pedig Kis Ferencz tiszteletbeli alügyész nevozlctlck. Költ _ 
karáncsonhó 27én 1842.

469.35. Szathmárncmeti város törvényszéke jelentése 
szerint: Jámbor István helybeli polgár hitelezői cső­
dületének határnapja 1843, évi február 6ára tűzetvén 
ki, liimeggondnoluiak Nagy Mihály tiszt, tanácsnok, per- 
iinyelőnek pedig Nagy Károly jegyző rendeltetett. Költ 
karácsonhó 27én 1842-

(2) A tettes pesti c. b- Váltótörvényszék rendeléséből ezen ­
nel közhírré tétetik, miképen a Stockinger Józseftől 
1060 ezüst frlnyi követelés, ’s mintegy Go pfrtnyi kamat, per 
és végrehajtási költségek fejében elfoglalt kávéházi-jog 
annyi évre fog folyó évi januar 30án reggeli 10 órakor 
közárverés utján haszonbérbe adatni, a mennyi a fen ne­
vezett somma teljes fedezésére szükséges leend. A lvi- 
szonbérleni szándékozók szíveskedjenek a fen kitett határ­
időben a váczi utón 1390. szám alatt levő kávéházban 
az érintett pénzöszveggel ellátva megjelenni. ‘

A haszonbért vállalni szándékozók jövő 
évi janiiariiis hó 23kán délutáni 4 órára me­
gyei székházunk számvevői szobájában he- 
váralnak. Aradon dec. 27én 1842 3—3
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Rérbrutláa.
(.3) Tck. Aradmcgye rabmunkállató intézetét, ............... ........ .......... . . . . .
minden poszlótgyártó szerszámokkal, és alioz taló maga rendes utalványozol ériekében a i _ --
kivántató rabszemélyek mennyiségével bérbe gyei hadipénztárból a hónak, mellvbcn kiszól- tudás nélkül, usry jó istálló- és szekérszíneket

llHrileiiiiéuy- ,
(5) Melly szerint a nagyméllóságu m>ir. 
udvari Kincstár rendelctébiil ezennel közzé­
tételül: hogy a Tokaji királyi uradalomban 
1842. évben termelt máslás közönséges m a • 
j o r s á g i és d é z m a b o r o k islldik ovi 
február etikán Tarczalon ugyanazon hónap 
I5én p dig Tolisván tartandó nyilvános 
árverés utján bánatpénz elölegcs leletele. 
melleit el fognak adatni- ^ 3
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